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1. INNLEDNING.
1.1  Bakgrunn for prosjektet.

I brev av 25. januar 2000 fra Statskog SF ble NGU forespurt om & utarbeide en rapport som
viser kravspesifikasjonene som industrien stiller til karbonatrastoffene som brukes 1
kommersielle produkter samt gi en analyse av utviklingen i karbonatmarkedet. Videre ble det
bedt om en oversikt over de viktigste norske- og internasjonale karbonatprodusentene.

Foresporselen bygger pa forutgaende samtaler mellom NGU og Statskog SFF, og rapporten er
tenkt & skulle vaere et hjelpemiddel i det videre arbeid med karbonater for Statskog SF og
Hammerfall Dolomitt AS.

1.2 Kalkstein / kalkspatmarmor (generelt).

Ren kalkstein er en monomineralsk bergart bestdende av mineralet kalkspat ( CaCO3 ) med
kjemisk sammensetning:

e 56.03 % CaO (kalsiumoksyd)
e 43.97 % CO; (karbondioksyd)

Spesifikk vekt p4 2.72 g/cm® med hardhet 3 Moh's hérdhetsskala.

Kalkstein finnes i de fleste sedimentzre formasjoner og dannes enten som sediment eller som
ansamlinger av skjell/skjellet i varme havomrader. Kalsiumkarbonat dannes ogsé ved eruptiv
og hydrotermal aktivitet. Under pavirkning av temperatur og trykk blir karbonatet langsomt
forvandlet til kalkstein.

Avhengig av dannelsesmaten og senere geologiske prosesser er kalkstein som oftest mer eller
mindre forurenset av mineraler som grafitt, kvarts, flint og andre silikater.

1.3  Dolomitt/dolomittmarmor (generelt).

Ren dolomitt er en monomineralsk bergart bestaende av mineralet dolomitt [CaMg(COs)].
Ren dolomitt har felgende sammensetning:

21.86 % MgO - magnesiumoksyd

30.41 % CaO - kalsiumoksyd

47.73 % CO; - kullsyre

Dolomitt har en spesifikk vekt pa 2.87 g/cm®, med hardhet 3.5 - 4 p& Moh's hardhetsskala.

Dolomitt opptrer i sedimentare lag og er representert i ner alle perioder i jordens historie.
Forekomster av dolomitt forekommer en rekke steder pa jorden, men kvalitet og
forurensningsniva er sterkt varierende. Denne variasjonen i sammensetningen kan delvis
forklares ved utlutning av kalkstein i magnesiumholdige vannlesninger (sekundar dolomitt).
De fleste dolomittforekomstene er dannet pa denne méten.

Primer dolomitt antas & vare dannet ved utfelling av dobbeltkarbonatet MgCQO3.CaCO; fra
kullsyrerike vannopplesninger.

Dolomitt kan opptre tilnermet fri for forurensninger, men inneholder normalt storre eller
mindre mengder av forurensende komponenter.



Ren dolomitt er hvit pa farge, men avhengig av type og mengde av forurensninger kan fargen
varierer fra hvit, gul, brun, gra til dyp bla.

2. KRAVSPESIFIKASJONER.

Karbonatrastoffer brukes i produksjonen av et stort antall produkter ( kalkstein fig.1 side 48)
og noen av anvendelsene er mer sofistikerte enn andre. Den enkelte produksjonsbedriften har
ofte sine egne kravspesifikasjoner til rastoffet. For flere av bedriftene blir
kravspesifikasjonene til rastoffet betraktet som bedriftshemmelighet.

Kravspesifikasjonene som finnes i rapporten er av grunner nevnt ovenfor hentet fra offentlig
kilder og er folgelig generelle.

Kravspesifikasjonene varierer avhengig av bruksomradet. Spesifikasjonene kan enten vare
krav til rastoffets kjemiske sammensetning eller fysikalske egenskaper. De fysikalske
spesifikasjonene fokuserer bade pa de naturlige egenskapene til rastoffet og pa egenskaper
som er oppnadd under foredlingen (prosesseringen). Til langt de fleste industrielle
anvendelsene stilles det krav bade til de fysikalske egenskapene og den kjemiske
sammensetningen.

Produktbladene fra de enkelte karbonatprodusentene inneholder ofte i tillegg til
kvalitetsangivelsene, en oversikt over bruksomradene. Derfor er produktbladene viktige
informasjonskilder nér det gjelder & finne tak i kravspesifikasjonene til de ulike anvendelsene.
Rapporten inneholder derfor et vedlegg (bilag 3) med kopier av produktblad fra noen av de
viktigste produsentene i markedet.

Kravspesifikasjonen kan vare bestemt pa forskjellige méter.
e Rigid testing og evaluering.
e Gjensidig avtale mellom selger og kjoper (en meget vanlig form).
e Kompromiss p.g.a. haye fraktkostnader.
e Spesifikasjonene er bestemt ut fra kvaliteten pa en bestemt rastoff kilde.
Dette er gjerne tilfellet nér en kjoper er usikker pa hvilke komponenter som er
viktig for en spesiell anvendelse.
e Noen spesifikasjoner er unike for en bestemt industri og krever ulike tester basert
pé en industristandard eller prosedyre. Eksempel pa slike er:
Termiske egenskaper.
Lukt.
Smak
Krystallinitet.

2.1  Mineralske konstruksjonsmaterialer.

2.1.1 Sement.

Det viktigste rdmaterialet til fremstilling av sement er kalkstein eller kalkspatmarmor, det kan
ogsé brukes aragonitt skall. Disse rastoffene brukes til fremstilling av klinker (brent kalk).
Ramaterialene skal i tillegg til karbonat inneholde jern og aluminium, forholdet mellom
silisium og jern/aluminium uttrykkes ved forholdet SiO; : R;03. Det stilles kun krav til det
aluminiumholdige rastoffet, og det anvendes for eksempel skifer, leire, flyveaske, bauxitt og
staurolitt avhengig av tilgjengeligheten. Silisium- innholdet kan tilsettes i form av sand, silt,
leire, sandstein eller lignende kvartsholdige bergarter. Rimaterialene til sementfremstillingen
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skal videre inneholde SOs, i det sulfatinnholdet har betydning herdeprosessen. Sulfat opptrer
enten i karbonatramaterialene eller kan tilsettes i form av gips eller anhydritt. Det stilles som
oftest noen gitte maksimums krav til innholdet av magnesium.

Sement fremstilles 1 en lang rekke forskjellige produkttyper (hovedtyper):

1. Generell type ( til de fleste bygningsformal).

2. Sement som hurtig oppnar styrke.

3. Sement som utvikler szrlig lav hydratiseringsevne.
4. Sement som er resistent overfor sulfat.

Sement lages ved kalsinering av en blanding av ca. 75 % kalkstein og 25 % leire for og danne
kalsiumsilikat klinker. Denne blandingen males og sma mengder gips tilsettes som
bindemiddel.

Scancem (Aker Norcem) har i praksis monopol pa sementproduksjon og omsetning i Norge.
De er eierallianse med det svenske Scancem og det britiske Castle Cement. Norcem har ogsa
betydelige eierinteresser i det finske sement og mineralselskapet Partek.

Bedriften produserer sement basert pé kalksteinene i Dalen — Kjerholt i Eidanger og
Bjemtvedt gruvene ved Porsgrunn og fra kaledonsk kalkspatmarmor i Kjepsvik i Tysfjord.
Produksjonen i 1994 var totalt 2.5 mill. tonn fordelt pa 885 000 tonn fra Dalen, 910.000 tonn
fra Bjemtvedt og 715.000 tonn fra Kjepsvik. Med en tonnpris p& 60 kr/tonn gir denne delen
av produksjonen en omsetning pa 150 mill kr. Total verdi pa sementproduksjonen belgper
seg til 850 mill kr pr. ar. Arlig sementforbruk i Norge er 1.1 mill tonn, i tillegg eksporteres 5-
600.000 tonn. Sementproduksjon har gkt noe de siste arene, dette skyldes hovedsakelig
eksport fra Kjopsvik til USA.

Levering av kalkstein til Brevik produksjonen foregér fra de to gruvene Dalen — Kjorholt og
Bjerntvedt. Dalen — Kjerholt gruven ligger like ved fabrikken i Brevik. Dette er en
underjordsgruve der man driver pé en nesten flattliggende kalkstein fra ordovisium perioden.
Kalksteinen faller med 13° mot @st og en har n4 jobbet seg ned til niva 135 meter under havet,
fortsettelsen av gruven kommer til & ligge under selve Eidangerfjorden. Gruven drives etter
rom og pilar metoden der 30 % av det aktuelle laget tas ut i bergrom som er 7.5 m hoye og 15
m i bredde. Kalksteinen er opprinnelig dannet som kalkslam og er svakt kontaktmetamorf,
den inneholder ca. 90 % CaCOs;.

Ved Bjerntvedt i Porsgrunn drives det pa en flattliggende korall- kalkstein fra silurperioden .
Kalksteinen inneholder ca 72 % CaCOj3. Kalksteinen er tidligere benyttet som bygningstein da
fossilinnholdet gjor den dekorativ.

I produksjonen blandes de to kvalitetene kalkstein for & gke silika innholdet i
Brevikkalksteinen. I sement er 95 % av ramaterialet kalkstein. Kalkstein pluss riktige
posjoner silika, alumina og jern oppvarmet til 1480 °C danner kalsium aluminium-silikat
klinker, tilskuddet av 3-5 % gips og nedmaling gir den ferdige sementen. Gips benytte som
retarder for & sinke sterkningen av betongblandingene. For & fa den riktige kjemiske
sammensettingen tilsettes en del kvartsitt fra Kragere- omréadet, importert bauxitt og gips samt
kisavbrann (jernhydroksid) fra Borregaard. Det mineralske materialet males ned til
sementfinhet for det forvarmes og mates inn i ovnen. Denne blandingen brennes i en
motstrems tunnelovn, som energikilde benytte finmalt kull, tungolje og gamle bildekk.
Sementproduksjonen er en god anledning til & bli kvitt uenskede materialer som oljer, kull og
kisavbrann med hayt innhold av tungmetaller eller gamle bildekk. Prosessen kan ogsa brukes
til & dekomponere farlige kjemiske stoffer ved hay temperatur.












Fyllstoffene har utviklet seg til & bli sdkalt funksjonelle fyllstoffer d.v.s. de gir farge, stivhet,
opasitet eller tilsettes for & gke den elektriske ledningsevnen eller gkning i
motstandsdyktigheten mot varme. Enkelte fyllstoffer blir ogséa overflatebehandlet med
kjemikalier for & endre overflate-egenskapene, noe som ogsa bidrar til & presse prisen
oppover. Karbonatene (kalkstein og dolomitt) ma ogsé konkurrere med en rekke andre
fyllstoffer slik som kaolin, talk, malt glimmer, wollastonitt og nefelinsyenitt.

De viktigste egenskapene som blir vurdert nér karbonatbergartene skal testes til bruk som
fyllstoffer er:

kjemisk renhet

hvithet (hoy reflektivitet)

partikkel storrelse og kornfordeling

partikkel form og overflateareal

plastisk og rheologisk karakteristika

adsorbsjons karakteristika med hensyn pa olje, blekk og pigmenter
kjemisk treghet

spesifikk vekt og bulk egenvekt.

En nekkelparameter i de ulike fyllstoffene er partikkelstorrelsen:

Kalkstein- og dolomittpulver klassifiseres vanligvis etter korsterrelsen. Nedenfor er det gitt
en oversikt over den generelle inndelingen i komnsterrelsesgradering og bruken:

Grov filler: (vanligvis lav pris). 75 pm til flere mm, brukes i jordbruket, dyrefor, gjodsel,
asfaltfiller og branndempene stov i gruvene.

Medium filler:(middels verdi). < 50um, brukes pa baksiden av tepper, linoleum,
tetningsstoff, lim og sparkel.

Fin filler:(vanligvis middels verdi). maksimum partikkelsterrelse S0pum, 50 % < 2um, brukes
som papirfiller, gummi, plastikk og billig maling

Pigment og meget fin filler:( vanligvis hey verdi), maksimum kornsterrelse 10um, 90 % <
2pm, brukes i papir coating (bestrykning), maling, gummi og plastikk.

Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

I tabellene 8 og 9 nedenfor viser eksempler pé generelle krav som stilles til formalingsgraden for
en del fyllstoffanvendelser.

Tabell 8. Krav til formalingsgrad (partikkelstsrrelse) for noen fyllstoffanvendelser.

Fylistoff type Partikkelstarrelse Partikkelstarrelse Anvendelse
gjennomsnitt maks. verdi
i mikron i mikron
formalingsgrad: grov 22-40 420 sement, linoleum, takpapp
formalingsgrad: middels 12-22 100 sparkel, tetningsmiddel, gummivarer
formalingsgrad: fin 3-10 44 papir, maling, plastikk, gummivarer
formalingsgrad: ekstra fin 0,7-2 10 papir, maling, plastikkvarer

Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 37 Edition.
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¢ Bestrykningspapir. Fordeling av fibre 50% tremasse og 50% cellulose.
Papiret inneholder en storre mengde mineraler bade som fyllstoffer og bestrykningselementer.

Spesielle mineraler er en viktig ravare ved tilvirkning av trykkpapir, vesentlig for & forbedre
papirets trykkbarhet og for & minske ravarekostnadene. I nesten alt trykk- og skrivepapir
(Coated og ikke coated) brukes en kombinasjon av 5 hvite mineralgrupper (kalsiumkarbonat,
kaolin og talk) som fyllstoff for & gi papiret de onskede spesifikasjoner. En viktige egenskap
ved de mineralene som anvendes er at de ikke reagerer kjemisk ved selve papirprosesseringen
(kjemisk inert).

Mineralkomponentene i papir tilsettes i papirfremstillingen pa to ulike mater:

Som fyllstoff: De finkornete mineralkomponentene tilsettes i den vate fibersuspensjonen
(tremassen / cellulosen ) i den sakalte pulpen for utlegging i papirmaskinen.

Som bestrykning (coating): Finkornete mineraler legges pa overflaten til basispapiret og
bindes til dette med limstoffer under hoyt valsetrykk

Stort sett brukes de samme mineralene som fyllstoffer - og bestrykningskomponenter.

I papirproduksjonen skilles det mellom sure og ngytrale prosesser. I de sure prosessene
tilsettes harpikssyrer for & oke hydrofobisiteten til papiret. Her brukes kaolin og talk som
fyllstoff /bestrykning. I neytrale eller basiske prosesser derimot kan kalsiumkarbonat
benyttes som fyllstoff i tillegg til kaolin og talk. For & oppna et noytralt milje i prosessen
tilsettes Al, (SO4)3, 0og en bruker her andre limstoffer enn harpiks.

I dag er det imidlertid utviklet en bestrykningsteknikk som muliggjor bruk av
kalsiumkarbonat.

2.2.1.1 Fyllstoffer i papirmassen.

Kravspesifikasjonene for mineraler som benyttes i papir er basert pa folgende
kvalitetskriterier:
e hoy refleks for alle lysets belgelengder ( hey hvithet)
hay refraksjonsindeks for & oppné hey opasitet
kjemisk lite reaktiv og loselig
fri for forurensninger ( spesielt kvarts)
kornfordeling rundt 0.3 mikron ( halve belgelengden for lys)
ikke abrasiv
god binding til fibrene
konkurransedyktig pris

I de alkaline (n@ytal, basisk) prosessene oppnar en folgende fordeler ved bruk av
kalksiumkarbonat:

det kan brukes billigere pulpmaterialer

fyllstoffprosenten kan gkes

vedlikeholdsomkostningene kan reduseres

energiforbruket reduseres ( mindre vann, varme og elektrisitet)

papirets klarhet / lyshet kan bedres

papirets styrke kan gkes
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2. medium (bindemiddel)
3. opplesningsmiddel (fortynningsmiddel)

Pigmentet dispergeres i mediet og opplesningsmiddelet ( fortynningsmiddel tilsettes for a gi
den en konsistens som er hensiktsmessig innenfor det aktuelle anvendelsesomradet. Nar
malingen brukes fordamper opplesningsmiddelet og residuet terker og det dannes en coating
av den malte overflaten.

Mineralske fyllstoffer og ekstendere (pigmenter) til fargeindustrien omfatter bdde hvite og
fargede mineraler, samt mineralske ekstendere. Mineralpigmentene erstattes i stigende grad
av gjennomsiktige polerer og transparente glasskuler.

Ramaterialene til pigmenter og ekstendere skal kunne gi en klar, ren, intens og reproduserbar
farge. Materialets farge avhenger av den kjemiske sammensetning, hvor glans, klarhet/
gjennomsiktighet og intensitet serlig bestemmes av brytningsindeks, partikkelstorrelse,
partikkelform og krystallform. Pigmentene skal videre gi malingen beskyttende egenskaper.

Folgende parametre er viktig utvelgelsen av ekstendere:
e Farge/hvithet
Gjennomsiktighet
Dispercibilitet
Oljeabsorbsjon
Lysekthet
Kjemisk resistens
Varmeledningsevne
Fukt
Rheologiske egenskaper
Binderegenskaper

Bruken av mineralske ekstendere er ikke bare kostnadsbesparende men det kan ogsé bibringe
produktet en rekke funksjonelle egenskaper slik som for eksempel: konserverende effekt,
forbedring av viskositeten samt forbedring av dekkevnen.

Den gkte bruken av mineralske eksendere og fillere skyldes den gkte bruken av de
vannbasserte (lateks) malingstypene i forhold til de oljebaserte malingstypene. Lateks-
malingene har en rekke fordeler fremfor de oljebaserte malingstypene slik som:

e mindre giftig

e hoyere innhold av fast materiale

¢ redusert mengde med opplesningsmiddel

Karbonatmaterialer er de mest anvendte filler pigment i fargeindustrien. I maling benyttes 4
karbonat typer:

1. kalsitt (GCC)

2. utfelt kalsium karbonat (PCC)

3. dolomitt

4. slemmekritt
Karbonatmineralene anvendes p.g.a. deres lave pris og heye hvithetsniva. Kjemisk utfelt
kalsium karbonat har en vell kontrollert partikkelstorrelsesfordeling. I vurderingen av
karbonatmaterialets anvendbarhet innen fargeindustrien er det sarlig fargen og
krystallstrukturen som vurderes. Kalsium karbonater i maling er i hovedsak en pigment
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Fyllstoffer: reflektivitet (i tarr tilstand) > 80 % for sparkel, > 96 % (for paplrbestryknmg)
oljeadsorpsjon 18- 20; spesifikk overflate 1.5-4.0 m*/g; egenvekt (bulk) 0.6-0.8 g/cm pH
9.0-9.5

Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

PCC: > 98 % CaCOs; 0.5-1.5 % MgCOs; 0.3-0.8 % fuktighet; hvithet (torr) 98%,
oljeabsorpsjon 30-50; spesifikk overflate 8 m*/g; egenvekt (bulk) 0.6- 0.8 g/cm

Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

2.2.3 Plastindustrien.

Tradisjonelt deles plast inn i tre hovedtyper:
e Termoplast
e Termosetting plast
e Polypropylen.

Termoplast produkter kan blatgjeres flere ganger nar de blir varmebehandlet og kan
formgives til opprinnelig eller ny form (eksempelvis polyethylen, PVC og polystyren).

Termosetting plast karakteriseres ved at nar produktet en gang er blitt formgitt kan denne
formen ikke endres ved fornyet varmebehandling (eksempelvis fenol formaldehyd og amino
plast).

En tredje type plast er polypropylen.

Plastrer/slanger er det mest vanlige sluttproduktet for de harde PVC-typene; de blate PVC-
typene anvendes i tekstiler.

Plast er sammensatt av felgende hovedkomponenter:
e Fyllstoff
¢ Stabilisator
o Fargestoffer
e Additiver
Valget av fyllstoffer i plastfremstillingen er bl.a. avhengig av :
e Pris
e Abrasivitet(lavest mulig).
e Blandingsevne
o Flyteegenskaper (viskositet)
o Farge.
De mest vanlige fillermineralene i plastprodukter er:
1. kalsium karbonat
2. talk
3. asbest
4. kaolin

5. gips

Folgende tekniske egenskaper oppnas ved bruk av fyllstoffer
1. okt stivhet
2. bedre verresistens
3. okt varmebestandighet
4. reduksjon i varmeutvidelseskoeffisienten
5. redusere krympingen i materialet
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Plastproduktenes styrke er omvendt proporsjonal med tilsettingsmengden av fyllstoff, uansett
om fyllstoffet har storre styrke enn polymeren.

Folgende mineralske rastoffer benyttes som armeringsfyllstoffer i plast:
1. wollastonitt
2. gips
3. glimmer
4. talk
5. visse leirmineraler

Plastindustrien anvender spesifikke testmetoder til utpreving av fillermaterialene hvor en
undersgker bl.a. felgende egenskaper:
1. dispersjonsevne for smeltet materiale.
2. abrasivitet 1 forhold til produksjonsutstyr.
3. rheologiske egenskaper ( for & sikre at materialet flyter lett fra lagerbeholder
til brukersted

Det brukes i dag store mengder formalt kalsium karbonat i plastproduksjonen p.g.a.
fyllstoffets lave pris. Formalt kalsiumkarbonat tilferer i de fleste tilfeller ikke plastproduktet
noen funksjonelle egenskaper.

Den formalte kalsiumkarbonaten som brukes i plastproduksjonen har en kornstorrelse som
ligger i intervallet 0. 1 - 20 my. Arsaken til dette er at materialet i dette fraksjonsintervallet
har:

1. gode blandeegenskaper

2. god hvithet

3. lav oljeadsorbsjon

I det ultrafine partikkelstorrelsesomradet endrer kalsiumkarbonaten karakter og blir en
funksjonell filler som brukes til a:

1. forbedre glansen

2. forbedre slagstyrken

3. forbedre formfastheten

Den ultrafine kalsiumkarbonaten er i hovedsak PCC da dette materiale har kontrollerte/
veldefinerte partikkelstorrelser.

Formalt kalsiumkarbonat brukes i stigende grad til coating hvor coatingen er kjemisk bundet
til kalsium karbonatfilleren.

I PVC-materialer har kalsium karbonat en sekundar men positiv egenskap da den kan
neytralisere den HCI som dannes ved nedbrytingen av polymeren under smelteprosessen og
nér den utsettes for UV-lys.

I thermoplast brukes fra 10 - 50 deler CaCOj3- per 100 deler resien.
I themosettingplast brukes: fra 20 - 200 deler CaCOj3 per 100deler resin.

Tilsetting av mineralske fyllstoffer gir felgende egenskaper til plasten:
e Okt stivhet
o Verbestandighet
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2.3.5 Dyrefor:
Typiske krav:

> 18 vol.% MgO, CaO/MgO< 1.6, 0.5-1.5 wt.% Si02, Al1203, Fe203, MnO.
Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

2.4 1ldfast industrien..

Med ildfaste materialer menes ikke-metalliske materialer som motstar hoye temperaturer,
hvilket betyr at de opprettholder dets kjemiske og fysikalske karakteristika under disse
temperaturene.

De ildfaste materialene kan deles inn i 2 overordnede grupper: sure ildfaste materialer (sur
ovnsatmosfzre) og basiske ildfaste materialer (basisk ovnsatmosfzre)

Med basisk ildfaste materialer forstas (jevnfer). ASTM norm) materialer fremstilt av
kalkstein, magnesia, magnesitt, dolomitt, forsteritt eller kromitt, og som, ved hay
temperaturer, reagerer kjemisk med sure slagger eller sure fluksmidler. Basisk ildfaststein
deles inn i undergrupper, basert pa innholdet av MgO, Cr,03; og sammenbindingsmetoden.
Basisk ildfast stein brukes i stor utstrekning i stalindustrien i 4pne ovner og elektriske ovner,
sementovner samt i forbindelse med smelting av kobber og nikkel. Ildfaste materialer som
inneholder > 80 % MgO, klassifiseres som magnesitt materialer uansett om utgangsmaterialet
er magnesitt eller ikke. Hovedmengden av den magnesitt som bruke til ildfastformal
fremstilles fra sjgvann.

Kalsinert dolomitt til bruk i stélfremstilling:
Dolomittstein brukes som foring i LD-konvertorene. Forsgk ute i verden har vist at tilsetning

av kalsinert dolomitt i LD-verk, slik at slaggen blir mettet med MgO, reduserer
foringsangrepet. Det er eksempler pé at foringsholdbarheten har ekt fra 360-600 charger pr.
foring til 580-1000 charger pr. foring.

Basisk ildfastmaterialer fremstilt av dedbrent dolomitt i form av stein, lappemasse og
stampemasse brukes i dag vesentlig i LD-konvertorer og liknende raktorer i stalindustrien. Et
annet aktuelt bruksomrade er torpedovogner.

Det lages bade ren dolomittstein og MgO-anriket dolomittstein (Dolomag). Tilsetning av
MgO gir bedre resistens overfor basiske slagger og bedre mekanisk fasthet. Prisen stiger med
MgO-tilsetningen.

Brukerne ma vurdere valg av stein med grunnlag i totale kostnader pr. tonn produsert stal.
Det er da ikke bare prisen for innkjopt stein som teller, men levetid, ovnsmuringskostnader og

eventuelt produksjonstap.

28






den brukes som ildfastmateriale i stalfremstilling, ikke-jernholdig metallurgi,
glassfremstillingsovner, sementovner etc.

Produktspesifikasjoner pa kautisk-kalsinert magnesia:

MgO 80-90 %
Si0, max. 3.5 %
CaO 2.5%

LOI 5%

Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

Videre oppvarming til sakalt sintring eller dedbrenning ( 1500° C) vil dolomitten trekker seg

ytterligere sammen, noe som ferer til mindre porevolum og den blir dermed tyngre.

Hoyren dedbrent dolomitt (DBD):

Produkt spesifikasjoner:

36-41 % MgO, 58-62% Ca0. 0.5-1.5% Si02, 0.2-0.8 % Al203, 0.5-1.0 % Fe203 (max 2%
sum: Si02 +A1203+ Fe203). 0.1-0.2 % MnO, egenvekt > 3 g/cm3 , porasitet < 8%,
krystallstorrelse 2-20 um.

Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

Dadbrent dolomitt:

MgO 90-95 %
SiO2 max 4-6 %
CaO max. 3.5 %
Al203 max. 1-2 %
Fe203 max. 1-2 %
LOI max 0.5

First grade refractory:

MgO min. 96-99 %
CaO <0.2%
Ca0/SiO; forhold  3:1el. 4:1
Bor <0.01 %

BD 3.44

Second grade refractory:

MgO min. 95 %
CaO/SiO; forhold  2:1

Bor lavt

BD 34
Dadbrent dolomitt

MgO min. 85 %

Gran (0.1-1.5mm).
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Farmasevytisktisk magnesia (sjgvannsmagnesia):

MgO >98%

Mg(OH), >95 %

Hvit, praktisk talt uopl. I vann, med en alkalisk reaksjon med phenolphthalin.

Farmasoytisk:

MgO min 96 %
CaO max. 1.5 %
Ulost max 0.1 %
Fe max. 0.05 %
As max 3ppm
Tungmetaller max 40 ppm
LOI max 10 %

2.6.3 Tannpasta:

Kalsiumkarbonat anvendes som slipemiddel og fyllstoff i tannpasta. Her brukes bade naturlig
og kjemisk utfelt kalsiumkarbonat. Krav til naturlig kalsiumkarbonat er: hvithet > 90 og

kornstorrelse < 44 my.
Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

2.7  Milje- og gjedselformal.

IARC Kklassifiserer kvarts som Klasse 1 dvs. at for eksempel Industrimineraler & kjemikalier
som inneholder 0.1% eller mer krystallinsk kvarts er regulert i henhold til OSHA's Hazard
Communication Standard i USA Dersom innholdet av kvarts gjennom prosesseringen ikke
blir redusert til <0.1 % kvarts vil rastoffet komme inn under reguleringen. Karbonater med et
kvartsinnhold pé > 0.1 % vil derfor komme inn under OSHA-reguleringsbestemmelsene.

Generelle krav til kalkstein brukt til miljeformal:
85-95 wt. % CaCO3 med max 5 vekt-% MgO & ulest. 100 % - 2mm ; - 200 pum til
neytralisering av sur nedber.

Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

2.7.1 Rensing av vann.
Brent kalk, lesket kalk: ASTM C 53.

2.7.2 Novtralisering av syre.
Brent kalk, lesket kalk: ASTM C 400

2.7.3 Motvirke forritnelse av frukt.

Kalk brukes ogsa som en CO, absorbent for & kontrollere atmosfzrisk lagring av fersk frukt
og forlenge deres levetid. Hensikten er 4 hindre at det bygges opp et abnormt heyt niva av
CO; noe som akselererer forratnelsesprosessen.
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Magnesia brukes i fremstilling av ulike typer /kvaliteter av basisk ildfastmateriale.

Kjemisk grade MgO (sjgvannsmagnesia)

MgO min 96-98 %

CaO max. 1.2 %

SiO, max. 0.6 %

F6203 max. 0.4 %

Sulfat max 0.2 % (typisk sjevann)

2.9 Magnesitt.

Ubehandlet magnesitt har et begrenset marked som MgO-rastoftkilde og bruksomradene kan
vare: gjodselproduksjon, bruk i glass - og keramisk industri, i dyrefor of til fremstilling av
metallisk magnesium (eks. Hydro, Canada). Magnesitt som er hvit, relativ blgt og kjemisk
inert blir brukt som fyllstoff i maling, papir, plastikk, gummi, ammonium nitrat og
sprengstoff.

Langt den sterste produksjonen av magnesitt gar som bulkprodukt til fremstilling av ulike
kvaliteter av dedbrent og kautisk kalsinerte produkter.

Ildfastindustrien stiller strenge krav til kvalitet:

Generelle krav:

MgO > 95 %, <1 % Fe203, Ca0/SiO2 forhold 2:1 og en bulk egenvekt pa 3.4 g/cm3.
Kilde: The Industrial Minerals Hendybook 3™ Edition.

Det finnes bare noen f& naturlige forekomster som kan oppfylle disse kravene. Det meste av
ramaterialet til ildfastindustrien er syntetisk magnesia fremstilt av sjgvann.

Brukere av MgO utenom ildfastindustrien krever kjemisk aktiv magnesia, den sakalte
kaustikk kalsinerte (lett brent), magnesia dvs. MgO med sma mengder CO; (< 10 % LOI).

Kaustikk kalsinert magnesia brukes i dag til: rensing av gass, vann og kloakk, i medisin,
noytralisering av vann og i dyrefor, fremstilling av kunstgjedsel. Lett brent MgO sammen
med MgCl, brukes som rastoff i fremstilling av Sorel sement. Sorelsement brukes i legging
av gulv som skal vare ekstra motstandsdyktig mot angrep fra syrer og olje.

Videre blir lettbrent MgO brukt som varmebeskyttende fyllstoff i: plastikk, maling, limstoffer
og i fremstilling av neopren gummiprodukter.

MgO >95 wt.%
CaO 0.5-2.5 wt.%
Si0, 0.5 -4 wt.%
Fe,0; 0.5-9 wt.%
ALO3 0.1- 1 wt.%
B20; 0.1- 0.5 wt.%
BD 3.1- 3.45 wt.%
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De tekniske og kommersielle kravene som stilles i dette markedet er ekstremt strenge pa
kvalitet og pris, krav som stadig blir strengere p.g.a. konkurransen mellom akterene.
Foredlingsbedriftene blir stadig sterre og mer komplekse for & oppna lavere
produksjonskostnader og selskapene er sterkt opptatt av & sikre reserver av hoy kvalitet for &
sikre investeringene for de neste 20-30 arene.

Tidlig i 70-arene var kaolin det dominerende filler og coating pigment som papirindustrien
brukte. Okende papirproduksjonskapasitet forte til et uventet hoyt forbruk for dette
pigmentet. P.g.a. den hoye prisen pé kaolin og den teffe prispolitikken til produsentene
begynte de europeiske brukerne a se seg om etter alternativer. Mange trefrie papirfabrikker
skiftet over til & bruke den neytrale prosessen hvor en kunne bruke det billigere rastoffet malt
kalsiumkarbonat (GCC) som filler. Hovedarsaken til denne overgangen er bl.a. kravene til
heyere hvithet men ikke minst den lavere prisen pa fyllstoffet. Dessuten har papir produsert
pa denne méten en lang rekke tekniske fordeler.

Tidlig i 1980-arene hadde kalsiumkarbonat en markedsandel pa mer enn 20 % nar det gjelder
coating pigmenter i Europa. I 1992 er andelen 42-43 % og i dag er kalsiumkarbonat det
dominerende coating pigment.

Markedskreftene for karbonater er like komplekse som sluttproduktene. Mye av volumsalget
( aggregater, sement & lime) er bestemt av en rekke faktorer: byggingsratene, bevilgningene
til veibygging, kortidsprosjekter slik som flyplassutbygging. Alt dette vil vaere avhengig av
befolkningsveksten. Forbruket av ildfastmateriale og fluksmateriale er avhengig av den totale
stalproduksjonen, mer effektiv bruk av materialene, og konkurransen fra andre produkter.
Markedet for fillere er avhengig av bruken av papir, plastikk og maling som igjen er
avhengig av en rekke faktorer inklusiv tekniske forbedringer osv., GCC vs. PCC som
konkurrerer med kaolin, gkt bruk av plastkomponenter, aktiviteten i bygningsmarkedet osv.

Over de siste 25 ar har forbruket av papir og papp doblet seg. I dag er det arlige forbruket pa
ca. 250 mill. tonn. Forbruket pr. person er i dag pa ca. 45 kg/ar. I USA er forbruket nesten 300
kg/ér, i EU-Europa ca. 160 kg/ar ned til 36 kg/ar i ikke EU-Europa, 29 kg/ar i latin Amerika,
24 kg/ar i Australia og ca. 7 kg/ar i Midtesten og Afrika.

4.2 Dolomitt / dolomittmarmor.

Av den dolomitten som produseres her i landet gér over halvparten til fremstilling av Mg-
metall, MgO og den elektrometallurgiske industrien. Videre gar en del bl.a. til filler ( maling,
plast, lakk, gummi, isolasjon, ulike typer glass og kunstfiber). Noe brukes ogsa som
jordforbedringsmiddel og til miljekalking av vann og vassdrag.

Ettersperselen etter magnesia er dominert av ildfastindustrien som igjen er linket opp mot
jern-, stdl - og metallproduksjonen som igjen er avhengig av forbrukere s vel som
bygningsaktiviteten, bade den som er knyttet til GDP og befolkningsveksten. Mg- metall som
brukes til avsvovelifisering er ogsa avhengig av stalproduksjonen. Jern- og stilproduksjonen
har i en periode hatt gkonomisk vekst men ventes & ga nedover med svekket lonnsombhet.
Bruken av ildfastmateriale pr. enhet i stalproduksjonen er redusert pa grunn av ny avansert
teknologi (BOF kampanje i Nord Amerika). Den storste veksten i markedet for Mg metall vil
bli innenfor stepeindustrien, komponenter i biler (15% AAGR), spesielt i USA hvor lettmetall
brukes i stor utstrekning for & mete det arlige malet for CAFE reguleringene pa
varmegkonomien. @kningen i behovet for Mg-metall vil forstyrre balansen mellom tilbud og
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etterspoarsel, skjont gkende produksjonskapasitet og ekspansjon vil kunne lette noe pé
situasjonen. Markedet for rastoff til brann retarderings industrien er jevnt stigende (2-8%
arlig vekst). Dette skyldes strengere brannforskrifter..

. . e: The Industrial Minerals Handybool ition
5 PRISER. Kilde: The Industrial Minerals Handybook 3™ Editi

De forskjellige anvendelsene stiller forskjellige kravspesifikasjoner og for flere av disse
anvendelsene er foruten kvalitet, tilgjengelighet og stabilitet i leveransene viktige parametre

nar prisen skal fastsettes..

5.1  Kalkstein / kalkspatmarmor

Knust kalk / jordbrukskalk
Glass-grade /FGD/Carpet bacing
Siktede produkter

Grovknust

Stov (bulk)

Industrifillere (bulk)

Medium malt (bulk)

Medium malt (bags)

Kalsiumkarbonat: (bags FOB).
Torr grovkornet 9-17um
Medium 4-9pum

Fine 0.5pum

Slurry, fine 2-4 pm

Coated fine 2-3 pm

Coated ultrafine 1um

PCC:

Teknisk 0.5um
Ultrafin 0.05-0.5um
Very fine high purity
USP extra light

Lime:

UK, ex-works GCC, chalk
Chalk(uncated)

Coated

PCC (uncoated)

PCC (coated)
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$ 4-10t
$ 15-30/t
$ 60-75 /t (bulk) $ 80-90 /t (bags)
$ 35451t
$ 40-50/t
$ 50-60/t
$ 35-60/t
$ 45-75 1

$96-135 /t
$77-125 1t
$ 127-225/t
$ 138-153/t
$ 204-242/t
$ 292

$ 272-289/t

$ 640/t

$ 535/t Calcium carbonate USP.
$ 5351

$ 501t

$ 50-83/t
$ 100-125/t
$ 550/t

$ 670/t



NATURAL CALCTUM CARBONATE
. PRICE vs-PARTICLE SIZE

5200 .
§1%9 2 GIaNCarp;d B'::khg/SMnglalFCD
$180— 3 Coarsa & Medium FAllers for
$170 . Ad.hsiva/Cauﬂs/P\my/Rx.lbbe!ﬁthm'
5160 . Paint/Floor Tiles
$150 4 Flne Ground Fillers for
$140 cs/Paine
s120 Caullc/AdhesivesRubberfink
i
g $120— =
z st0—
w $100—-
r4
3 90
3 =
$70 -]
§ s
3 550
40— 3
330—
$20— | 2
$10— 1 (
AN ;
Crsediock | 1 ] 1 ] 11111 1
. B0 76 4 20 f0 8 654 32 1
100 et | ‘ MICRONS ———">
200 Mesh
325 Mesh

Fig. 3: Forholdet mellom pris og kornstorrelse pa nedknust kalksiumkarbonatprodukter.

Kilde: Industrial Minerals, Geology and World Deposits, P.W. Harben & R.B. Bates 1990.

5.2  Dolomitt / dolomittmarmor/ magnesitt / brucitt.

I utgangspunktet er dolomitt en bulkvare med normalt lave priser og dermed sterkt
transportomfintlig. Salg av dolomitt forutsetter enten geografisk nzrhet til marked eller
produkter av spesiell kvalitet og foredligsgrad. Fob-prisen for rddolomitt kan derfor variere
fra 20 —30 kr/tonn til 200-300 kr/tonn avhengig av kvalitet og foredingsgrad.

Filler: :
Dolomitt kan brukes som rent fyllstoff i et produkt for & redusere innholdet av mer kostbare

bestanddeler, men som oftest tilsettes dolomitt for & forbedre kvaliteten pa produktet.

Bruksomrédene er primert til maling, plast og gummi.
Kravet til kjemisk renhet er ikke strenge (min. 97 %), men dolomitten ber vere mest mulige

hvit. Kravet til nedmaling ligger i omradet 20-2 mikron. Prisen pa disse dolomittkvalitetene

er vanskelig skaffe til veie, men kan ligge i sterrelsesorden 300 — 600 kr/tonn.
Magnesitt:
Rastoff, Gresk, FOB, Middelhavet max. 3.5 % SiO2 $50-551n

Brucitt: $.330-350/t (filler kvalitet)

Kalsinert magnesia:

Nord-Europa $ 165-190 /t (CIF,ag.)
$ 230-445 /t (CIF, naturlig indmin)
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$ 265-445/t (ex.works , syntetisk indmin.)
USA FOB Nevada, natural, tech.)

Heavy $ 225-292/t (85% MgO)

Heavy $ 292/t (90% MgO)

Syntetisk, kjemisk kvalitet tech. $ 425/t (bulk) $ 440/t (bags)

Naturlig, tech. Bulk $256-292/t (85%Mg0, 150 mesh) $ 292/t (90%MgO, 325mesh)
Magnesium oksyd, bags, ex. Works frt. Eq. $ 3.65/kg (USP, light) $ 3.40/kg (heavy).
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CONCRETE. ROADSTONE
CONSTRUCTION ALL.
DRAINAGE MATERIALS,
ROQFING CHIPPINGS

BUILDING STONE,

MONUMENTS,
SLABS.
PAVING a

CALCIUM SILICATE
BRICXS. LIME
STABILISATION

Siezl
MAKING
SEAWATER,
" MAGNESIA,
*NATER PURIFICATION.
SEWAGE AND EFFLUENT
TREATMENT, AMMOCNIA,
PHENQL ALUMINA,
DICALCIUM PHOSPHATE.
SQOO0A LIME, QTHER
CHEMICALS, LUBRICANTS.
GZLATIN, TANNING,
METALLURGY

SUGAR,
SODA ASH

COATED AND UNCOATED ULTRAFINE
FILLERS AND PIGMENTS FOR PAPER

COATING. PAINT, RUBBER AND PLASTICS.

FHARMACEUTICALS, FOCD AND CRINK

IRON SMELTING, GLASS.

CERAMIC WALL TILES,

FGD (LIMESTONE/GYPSUM)

ANIMAL FEEDS,

ASPHALT RLLER
AGRICULTURE,

MINE DUST

CARPET ACKING.
PLASTIC FLOOR TILES

HIGH VALUE
POWDERS

HOUSEHROLD PRODUCTS.
ADHESIVES AND SEALANTS,
PAPER FILLER.
LOW COST PAINTS,
RUBBER AND PLASTICS

Fig. 1: Viktige anvendelser av kalkstein / kalkspatmarmor.
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Bilag 2.
Country Company Deposit Production Notes

Norway Hammerfall Dolomit AS . Hammerfall, Fauske 600,000 Fillers, extenders, slag
conditioners, rock wool
and magnesium metal
production

Levgavlen, Fauske
Seljeli, Vefsn
Norway Franzefoss Bruk Hekkelstrand, Ballangen. 215,000 Industrial fillers and
: agriculture.

Sweden Strabruken AB Tisbrottet, Sala 175,000 Filler in plastics, paints,
agriculture, fertilisers
and asphalt.

Ernstrom Produktion AB  Glanshammar, Orebro 300,000 Fillers and agriculture

Larsbo Kalk AB Orebro 80,000 Calcined for iron and
steel industries.

Svenska Mineral AB Gasgruvvan 200,000 Dolomite and calcitic
marble.

Finland Oy Lohja AB (Partek) Sipoo, Helsinki 80,000 Agriculture

Nordkalk AB (Partek) Vampula, Siikainen,
Ryytimaa, Siivakkala
and Ruokojdrvi

Saxo Oy Kalkkimaa Dolomite and quartz
Ankele Dolomite

United Redland Minerals Whitwell, Derbyshire High temperature

Kingdom calcination for the steel
industry.

Thrislington, Ferryhill, Calcined dolomite.
Co.Durham
Raisby Quarries Lid. Coxhoe, Co.Durham 800,000 Fluxing, agriculture,
aggregates.
Lockwoo, Blagden & Warmsworth, Doncaster Glass making
Crawshaw Ltd.
Sherburn Stone Co. Ltd Shadforth, Durham . .
Stonegrave Aggregates Aycliffe, Co.Durham 300,000 Roadstone and
Lid. agriculture.
freland Quigley Magnesite Bennettsbridge, 350,000 Magnesia production
(Pfizer) Co.Kilkenny
Germany Dolomitwerke Wulfrath
GmbH
Gersheimer Steine und Gersheim
Erden GmbH
Marmorkalkwerke Holenbrunn
Troesch KG
Kalkund Dolomitwerke  Aachen
GmbH
Dolomitkalkwerke Fretter
Anton Linneborn
Stahl'sche Dolomitund Rupprechtstegen
Kalkwerke GmbH
Klackner Durilit GmbH Salzhemmendorf 400,000

Oversikt over de viktigste dolomittprodusentene i Europa m/produksjonsvolum.
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Bilag 2 forts.
Country Company Deposit Production Notes
(tpa)
France Magnasie et Dolomie de ~ Pas de Calais 300,000 Refractories, fertilisers,
France SA e chemical processing
La Dolomie Francaise Mayenne, Haute-Marne 400,000 Calcined dolomite
and Nord
Blancs Mineraux de Paris  Aude High purity dolomite
SA
Denain Anzin Mineraux  Pryrenees
SA . ’
La Magnesienne & Spier =~ Hdrault
Reunies
Randon SNC Pas de Calais
Sopromine SA Aude and Haute
Garonne
SAMIN (St.Gobain) Loz Ore
Belgium Carrieres et Fours a Namur 380,000 Steel, glass, chemicals
Dolomie de la Sambre and agriculture.
SA R
Produits Dolomitiques Philippeville 320,000 Ground and graded
. de Merlemont 5A dolomite for steel,
chemical and fertilisers
Dolomies de Marche-les-
Dames
Dolomies de Sambre et
Meuse 54,
Saint-Antoines Carrieres
SA
SA de Marche-les-Dames
Italy Dolomite di Montignoso ~ Massa Sintered dolomite for
-SpA (Tassara) ’ refractories, ground and
graded fillers.
Dolomite di Sestri SpA Genova
Dolomite Franchi SpA Morone, Brescia Calcined and ground
dolomite for refractories,
glass and ceramics
Societa Dolomite Jtaliana  Gardone, Brescia
SpA
Mineraria Valtellinese Postalesio, Sondrio
SpA
Fabbriche [taliane Trentino, Dolomite Mts. Basic magnesium
Magnesia carbonate for asbestos
insulation, graded
dolomite for glass,
ceramics and water
treatment.
Spain Productos Dolomiticos Santander Basic refractories/
SA
Dolomitas del Norte SA Oviedo Dead burnt dolomite,
and ground/ graded
products
Steetley Espanola SA Santander Flux and glass
Iberdol Motril Glass -
Productos Dolomiticos Coin, Malaga Ground and graded.
de Malaga SA
Greece FIMISCO (Scalistiri) Oedipsos, Euboea. Dead burnt dolomiite,
refractories, ground
products.
Turkey Fertiliser Industry Corp.  Kutahya

Oversikt over de viktigste dolomittprodusentene i Europa m/produksjonsvolum.
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Produktblad: Karbonatrastoffer i det internasjonale markedet.
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Produktblad. Karbonatrastoffer i det internasjonale markedet.
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White BERGST@L Marble has been used extensively in the Building and Construction Industries
throughout Scandinavia and Northern Europe for many years. A wide range of graded aggrega-
tes and sands are supplied for terrazzo, precast concrete cladding as well as for dry dashing and
other cementitious and resin based decorative weatherproof finishes.

White BERGSTOL Marble is quarried, crushed and graded at Eide on the West Coast of Norway.
Eide has its own ice-free port which means that shipments are maintained throughout the year.
This material is marketed under different trade names; in England it is known as Nordic Marble,
and in Germany as Polaris. ,

The deposit is derived from limestone laid down 1000 million years ago. It was re-crystallised by
thermal metamorphism and pressure to form a hard compact calcitic marble of exceptional white-
ness. The marble is uniform, frost resistant and permanent.

Applications: Technical date:

(0-1, 0-3, 0-8) - (1-3) - (3-8)
(8-15) - (15-25) - (25-50)

cubical

Precast and in-situ terrazzo finishes.

Exposed Aggregate panels
(concrete and resin bonded).

Light weight grp facing units.
External renders i.e. rough cast,

Standard sizes

Chipping form
Hardness after Moh. | 3,5

Volume weight 1,2—1,4 tyrolean etc.
Whiteness 94,8 °/o Filtration media in water treatment.
Radiation index 1,6 White line markings for Sportsfields etc.
Dielelectricity 6 In micronised form as fillers for the

aint and plastics industries.
Chemical CaCos—99,5 % P . plastics industries
composition Fe — 0,031% The fine sand (0-1 mm) also used

Si — 0,060 % as a lime based fertiliser.

Seit vielen Jahren verwendet man den weissen BERGST@L Marmorsplitt bei der Herstellung al-
len Arten von Betonplatten und Fassadenelementen als dekorative Auflage. Sein kristallinisches
Geflige verleiht den Platten ein herrliches und dauerndes Aussehen.

BERGSTQL Marmorsplitt wird in Eide an der Westkiiste Norwegens produziert. Er wird in den
europdischen Léndern unter den verschiedensten Bezeichnungen angeboten, so in Deutschland
als Polaris. .

Der wieze Marmor hat sich vor 1 Milliarde Jahren gebildet. KALKKRISTALLE, die sich im Wasser
abgesetzt hatten, wurden durch Erhitzung und Druck umkristallisiert und ergaben nach diesem
Prozess den gleichbleibenden reinweissen Marmor.

Das Material ist absolut frost- und witterungbestandig.

Alle handelsiiblichen Kérnungen werden lose und gesackt geliefert.

Verwendungsmdglichkeiten: Technische Daten:

Standard- (0-1, 0-3, 0-8) - (1-3) - (3-8)
absiebungen (§—15) - (15-25) - (25-50)

als gebrochene Kdrnung
in Fassadenplatten, Treppenstufen,
in Platten fiir Interiorzwecke

Kornform Kubisch in Platten fiir Aussenanlagen
Harte nach Mohs | 3,5 als Deokmaterial fir Gartenwege
Volumengewicht 1,4 —1,6 In Mineral Edelputz.
- - 5 In Kitt und Spachtelmasse.
Weissheit 94,8 °/o Als Filtermateriale firr die
Chemische CaC0:99,3 -997 % Wasseraufbereitung.
. ' S md 0 Und als mirkronisertes Material fiir
Zusammensetzung | Fe 0,012- 0,031 % die Produktion von Farben.
Si 01 - 006 % Kunststoffen. '
Gummi und
verschiedene Dentalprodukte
r 3
L |
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BERGSTOLS TEXNO-SERVICE

Chemical analysis of

the raw material.

(Figures are average values from numerocus

measurments,they can not however be taken

Moisture (DIN 55218)( belcw 0.2 %
® Caco, 98.5 %
® cao 55.3 %
® Mgo 0.15 ¢
® Fe 0.09 %
® a1 0.08 3
® K,0 0.40 3
® na,0 0.02 %
® cu 10 ppm
® Mmn 25 ppm

Acid insoluble 0.60
Loss on ignitionf?%g.?§%?8)43.8 %

B8
g
=

.................. 9.0
Oil absorbtion...... 18.0 gr/100 gr"

B H

Specific gravity.... 2.73 gr/cm3.

Hardness after Moh.. 3.
Bulk density ..... . 0.8 kg/dm>

Refractive index.... 1.59

B a

7!

Dry Brightness Elrepho
Green Filter........ 92.

B

Kontor: Telefon: (045) 20 149 Bank: Bergen Bank

Lupinveien 1 m Telegram: «Mineral s ika -
8 ta » ik andvika: 5130.05.0917
4C00 Stavanger Telex: 33026 BTS Postgiro: 237 08 54 0



Per cenl by weight finer than

g

KJEMISK ANALYSE

Kalkstein fra Tromsdalsfeitet

REIDAR SVENDSEN & CO. Micro-Kalk
Filler v.
Gj.snitt arsprove A/S Norsk Jernverk Filler .
(40 batlaster/120.000 tonn)
Syrelost res. % torr basis 0,63 um
Si0, » 0,42 1
Ca0 » 54,60 2
MgO » 0,70 3
ALO, » 0,13 4
Fe > 0,12 5°
P » 0,005 6
S . 0,007 7
Na,0 » 0.010 8
K,0 » 0,040 9
10
Sum CaCo, + MgCO, = 98,91% gg
40
50
TUNGMETALLER  mg/kg 60
(SINTEF) 20
Pb 2,0-3.0 100
cd 0.3 150
Ni 1.0
Co 1.0
Cu 2.0-23
Zn 2,0
Cr 0.5
v 1.0
Hg 0,004

Particle size distribution by sedimentation analys:s:
100

SIKTANALYSE

Reidar Svendsen & Co.
1 a

II
1414

1
12,5
16,0
22,0
28,0
33,5
38,0
42,5
46,0
49.0
52,5
77.0
92,0
97,0
99.0

100,0

11
7.0
12,0
18,0
23,0
27,0
30,0
33.0
36.0
39.0
41,0
57.5
66,0
72,5
77.5
80,0
90,0
100.0

% Mindre enn

111
7,0
10,0
13,5
16,4
19,0
22,0
24,5
27,5
29,5
32,0
55,0
62,5
70,0
76.0
80,0
90,0
95,0
100.0

Informasjon fra

Reidar Svendsen & CO, 7650 Verdal

Tif. (076) 45 097

80 - A - =

) : » P /
=

o S

N%

M

3
_&\
4

-

/ L
20 //‘ /
10 ////
1 2 3 5 10 0 20 30 a5 75 © 150
Particle size, pm
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Informasjon fra Reidar Svendsen & Co, 7650 Verdal
TIf. (076) 45 097

VAREDEKLARASJON
(Finhetsgrad - siktekurve)

Norsk Standards minimumskrav til finhet
i forhold til - Deklarert siktekurve.
kalkingsmidler fra Reidar Svendsen & Co.

Kalkingsmidler med Magnesium/Dolomitt
- se annen framstilling.

NB!
Se bakside

Kalksteinsmel GROVKALK-spesial

(Kalkmjel) GROVKALK-standard Kalksand
GROVKALK-Lavpris
| 3,15

%/

Micro-kalk
Kalkfiller
100% " [— e

\

Prosent av varen passert tradsikt
¥
o
1

101

1
1
[l
‘
)
[]
[}
1
1
)
]
]
1
'
1
1
1
]
H
T

T T

7
0,2 mm 0,4 mm l

| mm 2mm Imm

Partikkelsterrelse i mm i

Kalkstein av normal kvalitet fra Tromsdalen - 55% CaO ekv.
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SNOWHITE 10-1

 TECHNICAL DATA SHEET

Physical Properties (Typical):

Dry Brightness (green filter)
ASTM: D1199, Type GC, Grade
Hegman Grind

%on 325 .mesh

Linear Coefficient of Expansion
Specific Gravity

Bulk Density

Water Solubility gms/100 ml, 1000C
Mean Particle Size

QOil Absorption

Refractive Index

pH Saturated Solution

Hardnes (Moh's scale)

Chemical Composition (T}lj‘pical):

Calcium Carbonate (CaC03)
Magnesium Carbonate (MgC03)

Silicates (mg)
Silica (Si04)
Iron (FE203)
Alumina (AL503)
Moisture (H20)

b7

96
I
6
.005%
4.3 x 10-6/0,
2.71
802 gm/liter
- or -
50#/£t.3
0.0035
3.6 microns
18
1.6
9.3
3

96%

1.73%
.99

'35
.09

Less than .01
Less than .20

TD-2-A



TECHNICAL DATA SHEET o

SNOWHITE 452

PHYSICAL PROPERTIES (Typical):

Dry Brightness (green filter) 93.0

ASTM: D1199, Type GC, grade II

% Finer than 325 mesh 99.5

Specific Gravity 2.71

Bulk Density (loose) 1007 gm/liter

62?;7#/ft.3

Mean Particle Size 12 microns

0Oil Absorption 16

Refractive Index 1.66

PH Saturated Solution 8.3

Hardness (Moh's scale) 3
CHEMICAL COMPOSITION (Typical): %

Calcium Carbonate (CaCO3) 95.00

Magnesium Carbonate (MgCO0O3) 1.80

Silicates 2.40

Silica (SiOgp) 0.60

Iron Oxide (¥Eg03) 0.10

Alumina (ALgO3) Less than 0.01

Hoisture (Hgp0) ~ Less than 0.2

TD-3A

)















PlUss-Staufer AG
CH - 4665 Oftringen

Spezifikationen Durcal 15
Herkunft: Werk Salses/Frankreich

DURCAL 15 Sehr weisser Calcitfallstoff {kristallines Calciumcarbo-
nat pyrenaischen Ursprungs) hoher chemischer Rein-
heit.

Bei relativ breitem Kornspektrum bis ca. 100 um sehr
niedriges Absorptionsvermogen. Gute Wetter- und
Alterungsbestdndigkeit. Hohe Harte der Teilchen, je-
doch keine storende Abrasivitat.

b



Chemische Analyse

des Rochmaterials

Feinheit

Technische Kennzahlen

Wichtigste
Einsatzgebiete

CaCO3 99%
MgO 0,5%
Feo203 0,04%
Al-Silikat (kolloidal} 0,2%
Glhverlust (DIN 55918) 43,8%

Feuchtigkeit (DIN 53198)

unter 0,2%

Oberer Schnitt 100 ym
Mittlerer Teilchendurchmesser 15 um
Spez. Gewicht (DIN 53193) 2,75
Brechungsindex 1,69
Hérte (Mohs) 3
Teiichenform kristallin
rhomboedrisch
Stampfdichte (DIN 53194 A) 1,65 g/ml
Weissgrad:
Elrepho Grin-Filter (FMY/T) 92
pH-Wert (DIN 53200) 9
Oelzahl 1249

(rub-out, ASTM D 281-31)

auf 100 g Pulver

DOP-Zahl
{rub-out, ASTM D 281-31)

24
auf 100 g Pulver

1 m2/g

Spez. Oberflache nach BET

Anstrichfarben

Dispersionsfarben

Kunstharzgebundene Putze

Spachtelmassen

Reinigungs- und
Poliermittel
Kunststoffe

PVC-Bodenbelige
PVC-Plastisole
Latex-Beschichtungen
Polyurethan

b3
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Farveindustri

Fremstilling:

Analysedata:

Kemisk analyse:

(Faxe Industrikalk 0-30 pm)

Desuden som fyldstof i andre industrier

Rollovit fremstilles af bryozokalk pa vor industrikélkfabrik i Fakse Ladeplads,

hvor kalken knuses, tarres, pulveriseres og vindsigtes. _
Faxe industrikalk er nzsten fuldstzendig ren calciumkarbonat {CaCOs).

Samtlige analysedata skal betragtes som retningsgivende, da rdmaterialet

er et naturprodukt, hvis sammensztning varierer indenfor visse graenser.

De kemiske og fysiske egenskaber beskrives ved en middelverdi (X) og

titherende standardafvigelse (s).

Middelvaerdien plus/minus 2 gange standardafvigelsen (X x 2 - s) angiver
greenserne, indenfor hvilke 95% af vore analyseresultater vit falde.

b3 s

Total carbonat”) (CaCO5+ MgCO,) 98,7 % 05 %
Calciumkarbonat (CaCO4) 970 % 05 %
Magnesiuvmkarbonat {MgCO5) 1,45% 0,2 %
Siliciumoxyd (Si0,) . 0,40% 0,15%
Aluminiumoxyd {Al,04) 0,20% 0,10%
Jernoxyd {Fe,0s) 0,08% 0,02%
Manganoxyd (MnQ) 0,02% 0,01%
Svovi (S) 0,05% 0,02%
Fugtighed (H,0) 0,08% 0,02%
Analysedifference m.m. 0,72%

100,00%

*) beregnet som CaCOj.

Fysiske egenskaber:
Finhed:

Partikelstarrelses-

fordeling (Sedigraphy):

Gennemfaldende vagt/%

Rollovit fremstilles i finheden 99% mindre end 30pm.

Sigterest p4 45um: max. 0.10%.

100
=y
» N
\\
70 A\
hY
N
0
40
3¢
2 H




pverflade:
Hvidhed:

Massefylde: .

N

;“f"‘Rumvaegt:

| Olieabsorption:

DOP-absorption:

Ledningsevne:
‘pH-vaerdi:
Hardhedsgrad:

Levering:
Opbevaring:

Specifik overflade efter DIN 66132 (BET): ca. 2 m%/g.
Bestemt ved Elrepho Mat efter DIN 5033:

FMY/A: 85%

R457: 79%.
2,7 g/ml.
X (3
900 kg/m’ 100 kg/m®
Olieabsorption efter DIN 53199 17 g/100 g pulver 1g/100 g pulver
DOP-absorption efter DIN 53199 ‘ 25 g/100 g pulver 1g/100 g pulver
Ledningsevne efter 1SO 787/X1V1973 (E) 230pS/cm 25uS/cm
9,5 0.5

PH (10 g/90 m{ H,0}

Héardhedsgrad {Mohs):3.

Rollovit leveres i bulk samt i skke a 25 kg.

Rollovit bar opbevares tart.

F2

- an

Faxe Kallk

NIAAN 1AL 1 et o I




(Crumbles 0-20 pm}

N
r Industry

b

Pape

Processing: . Faxe Chalk is manufactured from raw chalk at our plant Stevns Kridtbrud
(60 km South of Copenhagen).

Raw chalk is excavated from one of the largest and purest formations of
Calcium Carbonate in Northern Europe. .

Faxe Chalk is washed and sieved. After this process water is reduced by
vacuum and pressure filtration. The product is then crushed into crumbles ready
for transportation.

Data: Because Faxe Chalk is a natural product, small variations may occur,
although every effort possible is done for securing very constant properties.

Thus the data for the chemical and physical properties are shown as an
average figure (X) with a standard deviation (s).

Chemical analysis: The figures are determined on dry material:
X s
Content of Carbonate®) (CaCO; + MgCO0;) 98.8 % 04 %
Calcium Carbonate (CaCQ,) 979 % 04 %
Magnesium Carbonate {MgCO,) 0.70% 01 %
Silicon Dioxide (Si0,) 0.35% 0.15%
Aluminium Oxide (Al;03) 0.10% 0.05%
Ferric Oxide (Fe,05) 0.04% 0.02%
Manganese Oxide {MnQ) 001% 0.00%
Potassium Oxide (K>0) 0.04% 001%
Phosphorus Pentaoxide (P,05) 0.12% 0.02%
Sulphur (S) 0.02% "0.01%

°) determined by titration, calculated as CaCOs,.

Physical properties:
Fineness: Faxe Chalk has 99% of its particles finer than 20 ym:
Residue on 45 pm: Max. 0.009% (wet sieving).



particle size
distribution (Sedigraph):

Density:
Specific surface area:

Brightness:

Specific weight:
pH-value:

Abrasion:

Water Content:

Delivery:
Storage:

106 L
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L
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l)1008() 60 50 10 )0. 20 10 8 65 4 3 2 I 08 060504 03 C2 ol pm
2,7 g/ml.
According to DIN 66132 (BET): 2.2 m%/g.
X s
According to DIN 5033
{ElrephoMat): FMY/A: 86.4% 0.5%
R4S7: 81.7% 0.5%
Dry content 82% 1200 kg/m3 50 kg/m?3
(10 g chalk in 90 ml H,0) 9.1 0.1
Einlehner VWB,5, 23g/m? 2g/m?
{Einlehner abrasion loss: 7 mg) .

Faxe Chalk is delivered with a dry content of 82%.
Other percentages of dry content according to agreement.

Faxe Chalk is delivered in bulk.
In ordinary warehouses.

Y

Faxe IKallk

16, Frederiksholms Kanal - P.0.Box 2183

—~rreAe o~



{0-10pm)

B\ 7 A\ &
pPlastindustri Desuden som fyldstof i andre industrier.
Polymix S slemmekridt fremstilles af rakridt pa vort anleeg ved Sigerslev

p4 Stevns, hvor rakridtet slemmes, terres og vindsigtes. Polymix S slemmekridt
udvindes af en af Danmarks reneste kridtforekomster og er nzsten fuldsteendig

ren calciumkarbonat (CaCQOg).
Samtlige analysedata skal betragtes som retningsgivende, da rématerialet

Fremstilling:

- Analysedata: d
er et naturprodukt, hvis sammensatning varierer indenfor visse graenser.
De kemiske og fysiske egenskaber beskrives ved en middelvaerdi (X} og
titherende standardafvigelse {s).
Middelvaerdien plus/minus 2 gange standardafvigelsen (X £ 2 - s) angiver
graenserne, indenfor hvilke 95% af vore analyseresuitater vil falde.
Kemisk analyse: % .
Total carbonat") (CaCO3+ MgCO3) 98,0 % 04 %
Calciumkarbonat (CaCO4) 979 % 04 %
Magnesiumkarbonat {(MgC03) 0,70% 01 %
Siliciumoxyd (Si0,) 0,35% 0,15%
Aluminiumoxyd (Al,04) 0,10% 0.05%
Jernoxyd (Fe,0a) 0,04% 0,02%
Manganoxyd {Mn0O) 0,01% 0,00%
. Kaliumoxyd . {K-0) 0,04% 0,01%
Fosforpentaoxyd - {P,0s) 0,12% 0,02%
Svovl {S) 0,04% 0,01%
Fugtighed (H0) 0,05% ~ 0,02%
Analysedifference m.m. 0,65%
100,00%

‘) beregnet som CaCO,.

3Ih



Fysiske egenskaber:
Finhed:

Partikelsterrelses-
fordeling (Sedigraph):

Overflade:
Hvidhed:

Massefylde:

Rumvagt:

Olieabsorption:
DOP-absorption:
Ledningsevne:
pH-vaerdi:
Hélrd_heds grad:
Levering:
0pbévaring:

Gennemfaldende vaegt/%

Polymix S fremstilles i finheden 99% mindre end 10pm.
Sigterest pa 45pm: max. 0,0003% (vadsigtning).

|
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Specifik overflade efter DIN 66132 (BET): ca. 2,2 m*/g.

Bestemt ved Elrepho Mat efter DIN 5033.
FMY/A: 85%

R457: 80%.
2,7 g/ml.
X s
Pakket 750 kg/m” 50 kg/m®
Lost 550 kg/m® 50 kg/m*
- QOlieabsorption efter DIN 53199 I%J%gg(;':fd/t llo%gg(::fd/t
DOP-absorption efter DIN 53199 fgogg‘)k%’t igogg‘{(%’t
" Ledningsevne (60 g kridt i 150 mi H,0) 530uS/cm 50pS/cm
" pH (10290 miH,0) 91 05

Hardhedsgrad (Mohs):3.
Polymix S leveres i bulk samt i seekke & 25 kg og a 50 kg.
Polymix S bgr opbevares tert.

b

Faxe IKallk
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(0-20pm)

)
Farveindustri Gummiindustri
il

Desuden som fyldstof i andre industrier

i

Frem%lt'illing: Mikrostevns 5 slemmekridt fremstilles af rakridt pa vort anlaeg ved

Sigerslev pa Stevns, hvor rakridtet slemmes, terres og vindsigtes. Mikrostevns
5 slemmekridt udvindes af en af Danmarks reneste kridtforekomster og er
neesten fuldstaendig ren calciumkarbonat (CaCOj).

Samtiige analysedata skal betragtes som retningsgivende, da ramaterialet
er et naturprodukt, hvis sammensaetning varierer indenfor visse graenser.

De kemiske og fysiske egenskaber beskrives ved en middelvaerdi (X} og
tilherende standardafvigelse (s).

Middelveerdien plus/minus 2 gange standardafvigelsen (X 2 - s) angiver
graenserne, indenfar hvilke 95% af vore analyseresuttater vil falde.

Analysedata:

Kemisk analyse: - s
Total carbonat®) (CaCO5 + MgCO3) 988 % 04 %
Calciumkarbonat (CaCOa} 979 % 0,4 %
Mag_nesiumkarbonat (MgC0a) V 0,70% 01 %
Siliciumoxyd 7 (Si0,) 0,35% 0,15%
Aluminiumoxyd (AL,0;) 0,10% 0.05%
Jernoxyd (Fe;05) 004% 002%
Manganoxyd {MnO) 0,01% 0,00%
Kafiumoxyd (K,0} 0,04% 0,01%
Fosforpentaoxyd (P20s) 0,12% 0,02%
Svov! (S) 0,04% 0,01%
Fugtighed (H,0) . 0,05% 0,02%
Analysedifference m.m. 0,65%

100,00%

°) Beregnet som CaC0,

Fysiske egenskaber:

Finhed: Mikrostevns 5 fremstilles i finheden 99% mindre end 20pm.
Sigterest pa 45um: max. 0,0006% (vadsigtning).



partikelstorrelses- 100 2
fordeling (Sedigraph): " ‘ =T
\\
X 80
S
[="] 0
g " N
3 N
E’ 50
S o A\
% % — N
o 20 T \\
10 -1
oll)O BC 6050 40 30 20 10 8 6 5 4 3 2 1 08 060504 03 02 0l pym
Overflade: Specifik overflade efter DIN 66132 (BET): ca. 2,2 m%/g.
Hvidhed: Bestemt ved Elrepho Mat efter DIN 5033.
FMY/A: 85%
R457: 80%.
Massefylde: 2,7 g/ml.
X ) 3
Rumvaegt: ! Pakket 750 kg/m® 50 kg/m®
Lost 550 kg/m* 50 kg/m®
Olieabsorption: " Olieabsorption efter DIN 53199 22 g olie/100 g kridt | 1,0 g olie/100 g kridt
DOP-absorption: DOP-absorption efter DIN 53199 28 g DOP/100 g kridt 11,0 g DOP/100 g kridt
 Slidtal: " Stidtal (Einlehner): 22 g/m? 2
Ledningsevne: . Ledningsevne (60 g kridt i 150 m! H,0) 530pS/cm 50pS/cm
pHvaerdi . i pPH{Ogi90 miH,0) - 91 05
Hérdhedsgrad: Hardhedsgrad (Mohs): 3.
Levering: - Mikrostevns 5 leveres i bulk samt saekke a 25 kg og & 50 kg.
Opbevaring: Mikrostevns 5 bgr opbevares tart. :
Ex’t

IFaxe Kallk
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Mineralprodukter AB E

Box 109 70103 Orebro  Tel: 019/104910 Telex:S-73255

PRODUKTFAKTA

STRA-DOLOMIT
A16

"RAVARA

Stra-dolomit &r ett vitt hogvardigt kalciummagnesium-
karbonat CaMg(COs)2 som bryts, mals och siktas i Stra-
brukens anlaggningar i Sala. Ravarutillgdngen &r sékrad

for minst 20 &r.

KEMISK ANALYS

Ca 22.0% (CaO  30.8%)
Mg 12.2% (MgO  20.2%)
Si 1.63% (Si0z  3.5%)
Fe 0.35% (Fez0:  0.5%
Al 0.25% (Alz0s  0.5%)
Mn 0.05% (MnOz  0.08%)

Glédningsforlust 44.0%

TEKNISKA DATA

>ARTIKEL-
‘ORDELNING

Struktur kristallin
Kornform romboedrisk
Densitet 2.87 g/cm?
Skrymdensitet 1.1 g/cm?
Vibrerad skrymdensitet 1.3 g/cm3
Hardhet (enligt Moh) 3—4

Vithet (Zeiss elrepho Y-filter) 91.4%
Brytningsindex 1.6
pH-virde 9~-10
Loslighet i vatten 0.1%
Oloslighet i saltsyra 5.5%
Fuktighet <0.3%
Specifik yta (enligt Blaine) 3100 cm?/g-
Oljetal (g olja/100 g filler) 15 :
DOP-tal (g DOP/100 g filler) 25
Vattental (g demin. H20/100 g filler) 20

um pass vikts %
74 99

63 96

32 80

15 40

EVERANS

Storsick (400 1000 kg) Losvikt  bulk

30
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WNORDISKA MINERAILPRODUKTER AB :
Tel. 019/104910 Telex. 73255 NMP Datum 870924 U L. B

T
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AL

Datablad: STRADOLOMIT A&

Produktfalkta Kemislike

Analyvs
URSPRUNG DOLOMIT Cao 30.5 %
KEMISKT NAMN KALCIUMMAGNESIUM- Mgo 20.2 %
KARBONAT Sio: 3.5 =%
KEMISK FORMEL CaMg(Co03)2 Fe203 0.6 %
HANDELSNAMN STRADOLOMIT Al:203 0.7 %
PRODUCENT STRABRUKEN AB MnO2 . 0.08 %
GLODFORLUST 44.0 %

PROD. PLATS SALR, SWEDEN
RAVARUTILLGANG Ca. 30 Ar

Teltrnislita Data Paoartilcel —
FSOrdelning

STRUKTUR KRISTALLIIN Micron Pass%

KORNFORM ROMBOEDRISK 30 99.9

FARG VIT 20 98.5

DENSITET 2.87 g/cm’ 10 70

HARDHET 3-4 mohs skala 5 35

VITHET 93.3 % Elrepho,Y

BRYTNINGSINDEX 1.60 :

pH-VARDE 9-10

LOSLIGHET I VATTEN 0.1 %

FUKTHALT 0.3 %

SPECIFIK YTA,Blaine 5800 cm’/g

OLJETAL - 20

Leveransforxrm Ovrig Info

SACK, PAPPER Kg 25
STORSACK

LOSVIKT, BULK

(Redovisade data 4r medelvirden %\
och lamnas utan férbindelse.)



NORDISKA MINERALPRODUKTER AD

Tel. 019/104910 Telex. 73255 NMP

Datablad:s

Produlkxtffakta

URSPRUNG DOLOMIT

KEMISKT NAMN KALCIUMMAGNESIUM-
KARBONAT

KEMISK FORMEL CaMg(C03)2

HANDELSNAMN STRADOLOMIT

PRODUCENT STRABRUKEN AB

PROD. PLATS SALA, SWEDEN
RAVARUTILLGANG CA. 30 AR

Telkniaishka Data

STRADOLOMIT AZO

STRUKTUR KRISTALLIN
KORNFORM ROMBOEDRISK

FARG VIT

DENSITET 2.87 g/cm’
SKRYMDENSITET 1.20 g/cm’
VIBR.SKRYMDENSITET 1.40 g/cm’
HARDHET 3-4 Mohs skala
VITHET 90 % Elrepho.Y
BRYTNINGSINDEX 1.60

pH-VARDE 9-10

LOSLIGHET I VATTEN 0.1 5%

OLOSL.I SALTSYRA 5.50 %

FUKTIGHET 0.3 %

SPECIFIK YTA 2000 cm’/g Blaine
OLJETAL 14 g/100g filler
DOP-TAL 22 g/100g filler
VATTENTAL 19 g/100g filler

Levaeransiform

SACK, PAPPER
S?ORSKCK
LOSVIKT, BULK

KG 40
KG 500-1000

1000/PALL

22

(Redovisade data dr medelvirden

och limnas utan férbindelse.)

Datum 870903 U

Kemislki

Analvys
CaO
Mgo
Si0:2
Fe203
Al203
MnO:z
GLODFORLUST
Par-ttilkel —
FfoOHrdelning
Micron Pass%
150 99
125 98
74 86
63 80
32 52
20 38
15 30
10 21

(df"al
XTI M TG

if

R e

Ovrig Info
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PRODUKTFAKTA

STRA-DOLOMIT
A30

Mineralprodukter AB ;
Tel: 019/104910 Telex:S-73255
- Stra-dolomit ar ett hogvardigt kalciummagnesiumkar--
RAVARA bonat CaMg(COas)2 som bryts, mals och siktas i Strabru-
; kens anldggningar i Sala. Ravarutiligadngen &r sakrad for
o minst 20 ar.
Ca 22.0% (Ca0 30.8%)
KEM!SK ANALYS Mg 12.2% (MgO  20.2%)
Si 1.63% (SiO2 3.5%)
Fe 0.35% (Fe203  0.5%
Al 0.25% (Al203  0.5%)
Mn 0.05% (MnO2  0.08%)
Gloédningsforlust 44.0%
Struktur Kristallin
TEKNHSKA DATA Kornform Romboedrisk
Densitet 2.87 g/cm?3
Skrymdensitet o 1.3 g/cm3
Vibrerad skrymdensitet 1.7 g/cm3
Hardhet (enligt Moh) 3—-4
Vithet (Zeiss elrepho Y-filter) 90.4%
Brytningsindex 1.6
pH-vérde 9—-10
Léslighet i vatten 0.1%
Oloslighet i saltsyra 5.5%
Fuktighet <0.3%
Specifik yta (enligt Blaine) 1800 cm?/g
Oljetal (g olja/100 g filler) 14
DOP-tal (g DOP/100 g filler) 22
_ Vattental (g demin. H20/100 g filler) 21
. pARTiKEL ;21;2) ;9)3593 vikts %
FORDELNING b >
74 79
63 70
32 50
20 39
15 32
10 26
ELEKTRON
MIKROSKOP-
FORSTORING
forstoring
1QOO ggr.
LEVERANS Ssck 50 Kg Lsvikt bulk

33




Teppeindustrien Byggeindustri Desuden som fyldstof i andre industrier.
A
Fremstilling: Grenaa Dolomitfiller fremstilles p basis af ren norsk dolomitsten
pa Grenaa Kalkvaerk, hvor dolomitstenen knuses og vindsigtes. Ravaren kommer
fra en af Norges bedste dolomitforekomster. ’

Analysedata: Samtlige analysedata skal betragtes som retningsgivende, da rdmaterialet
er et naturprodukt, hvis sammensztning varierer indenfor visse graenser.
De kemiske og fysiske egenskaber beskrives ved en middelveerdi (X) og
tilhgrende standardafvigelse (s).
Middelveerdien plus/minus 2 gange standardafvigelsen {X = 2 - s} angiver
graenserne, indenfor hvilke 95% af vore analyseresultater vil falde.

‘Kemisk analyse: < .
Calciumkarbonat (CaC0,) , 580 % 1.2 %
Magnesiumkarbonat {MgCQ0s) 410 % 12 %
Siliciumoxyd (Si0,) 0,50% 0,10%
Aluminiumoxyd (Al,04) 0.02% 001%
Jernoxyd (Fe05) 0,05% - 001%
Fugtighed (H,0) 0,15% 0,10%
Analysedifference m.m. : 0.28%
100,00%
Fysiske egenskaber:
F'ﬂh_eci: Grenaa Dolomitfiller fremstilles i finheden 98% mindre end 70p.
Partikelstarrelses- e [ _
fordeling (Sedigraph): " )N 1 T
<
e 8C
‘\" 0
& N
> 60
5
L =4
3
:"Enz @ AW
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(& 20 ~
10 4 i —— L]
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-

34



- gverflade:
Hvidhed:

Massefylde:

Rumvagt:

Olieabsorption:

DOP-absorption:

pH-veerdi:

Hardhedsgrad:
Levering:
Opbevaring:

Specifik overflade efter DIN 66132 (BET): I m%/g.
Bestemt ved Elrepho Mat efter DIN 5033.

FMY/A: 93%

© pH{10 /90 miH,0)

Hardhedsgrad (Mohs):3-4

Grenaa Dolomitfiller leveres i bulk samt i seekke a 40 kg.

Grenaa Dolomitfiller opbevares tgrt.

Faxce Kallk

R457: 91%.
2,8 g/ml,
X s
P o 1100 kg/m® 100 kg/m®
e 12¢/100 g 1g/100 g
Ol|ea§sorptlon efter DIN 53199 pulver - pulver
i 19g/100 g 1g/100g
; DQP apsprptnon efte;r DIN 53199 pulver halver
10,0 05
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|information i‘s:vg?ven in good faith but without guarantee of accuracy and no liability is accepted for infringement of patents.

Cadeby Dolomite DOLODUST Grade

Product Description Typical Chemical Analysis (%} LS
Dolodust is produced from Sfeetley's magnesium CaCO, 54.8

l\i,me’:'tgpe {dolomite} deposit at Cadeby, South MgCO, 42.2
orkshire. » sio, 1.0
Dofodust is a specially produced coarse flour Fe O 0.5
rade. 23

grace A1,0, 0.6

Loss on ignition 46.0

Product Application Typical Physical Properties

Dolodust is specially graded to meet the require- Appearance: . pale, buff powder

ments of the mining industry for a stone dust. Bulk density: 1400 kg/m?

Dolodust is also widely used by: Moisture: less than 0.1%

The animal food industry, as a source of calcium :

and magnesium.

The horticultural industry, as a soil neutraliser and

source of magnesium.

Typical Size Analysis Packing and Delivery’

3.5.S. Aperture Weight In bulk: by air pressure discharge tanker

Sieve mm % Passing ? :

R in bags: in nominal:12.5 kg and 25 kg paper
60 0.250 92 - sacks, shrunk wrapped on returnable

100 0.150 82 pallets.

200 0.075 70

%40 0.063 68

300 0.053 57

b

For further mformation contacy
STEETLEY MINERALS LIMITED
PO BOX 2, RETFORD ROAD, WORKSQP
NOTTS S81 BAF
Tel INANAI4T78RTT  Fax (NINY) 486532
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Al mforma‘lon is given in good faith but without guarantee of accurécy and no liability is accepted for infringement of patents.

Cadeby Dolomite DOLOFEL G

Product Description Typical Chemical Analysis (%)

Dolofil G is produced from Steetley’s magnesium CaCO, 55.2
limestone {dolomite) deposit at Cadeby, South MgCO 42.8
Yorkshire. ' 3
: Sio, 1.0
Dolofil G is a granular dolomite produced from Fe O 0.4
selected stone to give a dry chemically 273 )
consistent product. A1,0 0.4
' Loss on ignition 46.2
Product Application Typical Physical Properties
Dolofil G is specially produced to meet the Appearance: light buff granular product with low
" requirements of the container glass industry. fines content.
Dolofil G is a dry granular product for use in Bulk density: 1520 kg/m?
coloured glass. . .
Moisture: 0.1%
Dolofil G is also of value in animal feed supple-
ments, where a free flowing granular source of
magnesium is required.
Typical Size Analysis Packing and Delivery
B:S.S. Aperture Weight - In bulk: by air pressure discharge tanker or
Slive. mm % Passing. tipper. X
7 2.4 99.8: In bags: in nominal 25 kg:or 50 kg paper sacks
8 2.0 93.2 shrunk wrapped on returnable pallets.
16 1.0 56.0
30 0.5 25.5
60 0.25 6.0
120 0.125 25
83

For further informadon contact:

For further information contact

STEETLEY MINERALS LIMITED
PO BOX 2, RETFORD ROAD, WORKSOP



. information is given in good faith but without guarantee of accuracy and no liability is accepted for infringement of patents.
. h)

Cadeby Dolomite DOLOFIL

Product Description Typical Chemical Analysis (%)

Dolofil is a fine flour grade of dolomite, mitled CaCo, 55.4
and classified from Steetley’s deposit at Cadeby, MgCO 425
South Yorkshire i 3
Sio, 1.0
Fe, O, 0.5
A1,0, 0.6
Loss on ignition 46.0
Product Application Typical Physical Properties

Dolofil is particularly suited for: Appearance: light buff powder

Asphalt — as a dolomite filler to BS 594 Bulk density (tapped): 1240 kg/m?
Animal feeds — as a source of magnesia in Toluene density (BS 594): 0.6 gm/ml
pelleted products Moisture: less than 0.1%

Typical Size Analysis Packing and Delivery

B:S-S- Aperture Weight ~in bulk: by air pressure discharge tanker.
Sieve mm % Passing =~ . . .
B _— ———  In"bags: in nominal 25 kg paper sacks shrunk
52 0.30 99.5 ' wrapped on returnable paliets
100 0.15 98
200 0.075 87
300 0.053 75
38
For turther intormation contact W

P O BOX 2, RETFORD ROAD, WORKSQOP

NQTTS S81 8AF

STEETLEY MINERALS LIMITED ‘
Tat INONOYATERT1  Fax INSNYY 486532 }



STEETLEY MINERALS LIMITED

CADEBY DOLOMITE D500

PRODUCT

Dolomite D500 is produced from Steetley's magnesium limestone
(dolomite) deposit at Cadeby, South Yorkshire.

Dolomite D500 is a specially produced Mini-Granular grade.

PRODUCT APPLICATION
Dolomite D500 is widely used by :

The animal feed industry, as a source of calcium and magnesium.
The horticultural industry, as a soil neutraliser and source of

magnesium.
PRODUCT DESCRIPTION

Typical size analysis using BSS sieves to BS 1796

B.5.5.Sieve Aperture mm. Wt. % Passing
30 0.5 29
60 0.25 70
100 0.150 43
200 0.075 24

TYPICAL DATA

Chemical Analysis (%) Physical Properties

CaCO3 54.8 Appearance: pale, buff mini granules
MgCO3 42.2 Bulk density: 1730Kg./m3

SiO2 1.0 Moisture: less than 0.1%

Fe203 0.5

A1203 0.6

Loss on

Ignition 46.0
PACKAGING AND DELIVERY

In bulk: by air pressure discharge road tanker.

In bags: in nominal 25Kg. paper sacks, shrunk wrapped on returnable
pallets. .

All information is given in good faith but without guarantee
of accuracy and no liability is accepted for infringement of patents.

4



MINFIL WD75

WHITE DOLOMITE

PRODUCT DESCRIPTION

A high brightness white milled dolomite filler pracessed in the UK from a
Norwegian dolomite mineral.

PRODUCT APPLICATION

A general purpose white filler, for adhesives, gap fillers, mastics and olher
highly loaded systems where its low binder demand and physical grading make

it an ideal filler.

PRODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using BS 410.1976 test sieves and BS 1796.1976 method

for sieve analysis.

B8S Sieves Aperture (micron) Typical Wt % Passing
200 75 99
300 53 96.1

Colour (green tristimulus using Zeiss Elrepho reflectance
spectrophatometer) 92.2%

TYPICAL DATA

Chemical Analysis (%) Physical Properties

CaC03 : 61.9 Appearance : White powder free
MqCOy : 37.6 flowing '
S0, ¢ 0.4 Packing Density (Kg/m})

FcZO} : 0.04 Loose : 1050

AIZO} : 0.04 Packed : 1320

*ACKAGING AND DELIVERY

In bulk : by air pressure discharge road tanker.

Inbags = in 25 Kg multi-ply valve filled paper sacks, on returnable pallets.

a0



MINFIL WD150

WHITE DOLOMITE

-PRODUCT DESCRIPTION

A high whiteness dolomite filler, being a coarse flour by nature.
Produced in the UK.

PRODUCT APPLICATION

An ideal filler where colour is of prime importance. Suitable for general
purpose applications.

Hi-build surface coatings. Adhesives. Internal and external textured
coatings.

PRODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using BS 410.1976 test sieves and 8S 1796.1976 method

for sieve analysis.

B8S Sieves Aperture (micron) Typical Wt % Passing
100 150 99
200 75 83
300 53 68

Colour (green tristimulus using Zeiss Elrepha reflectance
spectrophotometer) 91.5%

[YPICAL DATA Chemical Analysis (%) Physical Properties
CaC03 : 61.9 Appearance : White coarse flour
MgCO5 : 37.6
Si0,  : 0.4 Packing Density (Kg/m})
Fe203 : 0.04 toose : 1130
AIZO3 : 0.04 Packed : 1380
Inbulk : by ai-r pressure discharge road tanker .

'ACKAGING AND DELIVERY

Inbags :  in 25 Kg multi-ply valve filled paper sacks, on returnable pallets.

G\



MINFIL WD300

WHITE DOLOMITE

PRODUCT DESCRIPTION

. »
An extremely fine granutlar dolomite produced to a close top size

specification.
Produced in the UK.

PRODUCT APPLICATION

In all applications requiring close contral of the averall particle size grading.
Textured coatings -~ Internal and external.
Resin fillers - Adhesives - gap fillers.

PRODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using BS 410.1976 test sieves and BS 1796.1976 methad

for sieve analysis.

8S Sieves Aperture (micron) Typical Wt % Passing
30 300 100
60 250 95

120 150 65

200 75 32

Colour (green tristimulus using Zeiss Elrepho reflectance

spectrophotometer) 91.0%

TYPICAL DATA Chemical Analysis (%) Physical Properties
CaCOB H 61.9 Appearance 1 White crystalline granules
MgCOB : 37.6 .
si0, 0.4 Packing Density (Kg/m")
Fe203 : 0.02 Loose : - 1470
Al,O5 ¢ 0.04 Packed : 1850
PACKAGING AND DELIVERY Inbulk : by air pressure discharge road tanker.

Inbags : in 25 Kg multi-ply valve filled paper sacks, on returnable pallets.

92



MINFIL WD500

5
WHITE DOLOMITE

PRODUCT DESCRIPTION

A white dolomxte product, having fine particle size, produced wnlhln a close
specification. The use of a precise screening process ensures a deflmle and

controllable top size.
Produced in the UK.

PRODUCT APPLICATION

Those usages requiring a consistent and reproducible source of a white

mineral granule.
- Carpet Fresheners
- Textured Coatings

PRODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using 8S 410.1976 test sieves and
for sievc analysis.

B8S Sieves Apetture (micron)
25 600
30 500
36 425

120 250

150 106

300 53

Colour (green tristimulus using Zeiss Elrepho reflectance
spectrophotometer)  90.0%°

BS 1796.1976 method

Typical Wt % Passing

100
99.9
90
45
22
12

TYPICAL DATA Chemical Analysis (%) Physical Properties
CaCO3 : 61.9 Appearance H Fine white granules
MqCO3 : 37.6
si0, 0.4 Packing Density (Kg/m?)
f'eZOJ : 0.04 Loose : 1590
AIZO) : 0.04 Packed : 1910
PACKAGING AND DELIVERY Inbulk : by air pressure discharge road tanker
Inbags : in 25 Kg multi-ply valve filled paper sacks, on returnable pallets.

6/8g
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MINFIL WD1000

WHITE DOLOMITE

PRODUCT DESCRIPTION

A regular sized high brightness granular dolomite produced to a prectse upper
limit.
Produced in the UK.

PRODUCT APPLICATION

Suitable f{or use as a general purpose crystalline carbonate filler.
- White line road markings, requiring its excetlent colour and
- Textured architectural finishes.

PRODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using BS 410.1976 test sieves and BS 1796.1976 method

for sieve analysis.

BS Sieves Aperture {micron) Typical Wt % Passing
16 1000 99.9
25 600 75
52 300 25

100 150 13

200 75 6

Colour (green tristimulus using Zeiss Elrepho réflectance

spectrophotometer) 90.0%
TYPICAL DATA Chemical Analysis (%) Physical Propérties
CaC03 : 61.9 Appearance : 3 Cleaﬁ white granules
MqCOy 37.6 :
sio, 0.4° Packing Density (Kg/m")
Fe,05 : ' 0.04 Loase . : 1580
AIZO} : 0.04 Packed : 1820

PACKAGING AND DELIVERY

In bulk : by air pressure discharge road tanker.

In bags : in 25 Kg multi-ply valve lilled paper sacks, on returnable pallets.
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MINFIL WD500-1000

WHITE DOLOMITE

PRODUCT DESCRIPTION

. . s
A granular white dolomite, produced by a double screening process.

Produced in the UK.

PRODUCT APPLICATION

Specifically of interest to those. requiring a consistent source of a fine

granular high brightness mineral filler and extender.
Textured coatings interior and exterior, resin systems, etc.

PRODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using BS 410.1976 test sieves and BS 1796.1976 method

for sieve analysis.

BS Sieves Aperture (micron) Typical Wt % Passing
16 1000 99.9

30 500 57

36 425 41

52 300 18

Colour (green tristimulus using Zeiss Elrepho reflectance

spectrophatometer) 90.0%
TYPICAL DATA Chemical Analysis (%) Physical Properties

CeC03 : 61.9 Appearance ©: White crystalline

MqCOj ¢ 37.6 ; granules

sio, s 0.4 Packing Density (Kg/m>)

FeZO} : 0.04 Loose : . 1500

ALO; s 0.04 Packed : © 1700
’ACKAGING AND DELIVERY Inbulk : by air pressure discharge rosd tanker

Inbags : in 25 Kg multi-ply valve filled paper sacks, on returnable pallets.
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INFIL WD700-300

WHITE DOLOMITE

v

ODUCT DESCRIPTION

A closely graded granular dolomite produced by a double screening process.
Produced in the UK.

ODUCT APPLICATION

Textured coatings interior and exterior, resin systems, etc.

ODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using BS 410.1976 test sieves and BS 1796.1976 method

for sieve analysis.

BS Sieves Aperture {micron) Typical Wt % Passing
22 710 100
25 500 75
36 475 S4
52 300 21

Colour {green tristimulus using Zeiss Elrepho reflectance

spectrophotometer) 90.0%
PICAL DATA Chemical Analysis (%) Physical Properties
CaCO3 : 61.9 Appearance : White crystalline
MgCO3 : 37.6 granules
5i0, 7 : 0.4 Packing Density (Kg/m")
Fe203 : 0.04 Loose : 1500
AIZO3 : 0.04 Packed : 1700

SKAGING AND DELIVERY

In bulk : by air pressure discharge road tanker.

inbags : in 25 Kg multi-ply valve filled paper sacks, on returnable pallets.
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MINFIL WD3000-1000

WHITE DOLOMITE

PRODUCT DESCRIPTION

A coarse granular white dolomite, produced by a double screening process.
Produced in the UK.

PRODUCT APPLICATION

Heavy textured coatings, architectural finishes. .

PRODUCT SPECIFICATION

Typical size analysis using BS 410.1976 test sieves and BS 1796.1976 method

for sieve analysis.

BS Sieves Aperture {micron) Typical Wt % Passing
6 2800 100
8 2000 90

16 1000 40

30 500 15

Colour {green tristimulus using Zeiss Elrepho reflectance

spectrophotometer) 90.0%
TYPICAL DATA Chemical Analysis (%) Physical Properties
CaCO) H 61.9 Appearance : White crystalline
MgCO : 376 granules
Si0, 0.4 " Packing Density (Kg/mB)
fe 03 s 0.04 Loose : 1480
Alzo} : 0.04 Packed : 1710

PACKAGING AND DELIVERY

In bulk : by air pressure discharge road tanker

Inbags : in 25 Kg multi-ply valve filled paper sacks, on returnable pallets.
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I\/’imral' Dolomit, Kalcxummagn siumkarbonat CaMg (COs)2
Struktur: Kristallin

Kristallform: Hexagenal, romboedr;sk
Densitet (Din 53193): : 2,85g/cm®.
Skrymdensitet: 0,7 g/cm®
Stampvolym (Din 53194): : : 1,1 g/cm?d
Hardhet (Mohs skala): : ’ . 3—-4
Brytningsindex (Abberefraktometer): : 1.6
Vithet (Elrepho Zeiss Filter): FMX (réd) , ' 94,9%

FMY (grén) ‘ 94,8%

: FMZ (bla) .. ~ 93,1%
Specifik yta (Permaran): . ' : . ) 3.8 m¥/cm?®
Specifik yta (BET-metoden): - 5,7 m%/g
Oljetal (Din 53199) (g olja/100 g filler): . ' 23
DOP-tal (g DOP/100 g iller): . 35
Vattental (g avjoniserat H2O/100 g filler): 36
pH (Din 53200): ‘ 9,5—10,0
Loslighet i H20 (ISO/R 787/111): ‘ ' 0,1%
Olosligt i HCI (Din 55919): : : 5 %
Fuktighet (Din 53198): - <0,3%

Spackel

gj g ISVEIans Samtliga tekniska data &r medel- |
: - -varden avsedda att vara till
Séck: 40kg 3-blads pappersséckar i ventilutférande h{a‘pff,prbfog bFIUkafe"- Ldmnas
g .! b E lkb”‘._.{ ﬁ‘*"—fr :"9. ) utan ioroinaelse. -
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sAineral: Delomit, r\ak‘zum.ﬂ&gr\c“n karbonat CaMg (COa)2
Stiukiurr . Kristallin ‘ '
Wristaliform: Hexagonal, romoedrisk
Densitet (Din 53183): ‘ 2.85g/cm?
Skrymdensitet: . 1,0 g/cm®
Stampvelym (Din £53124): 1,5 g/cm?d

Hardhet (Mohs skala): 3_4
Brytningsindex (Abberefrakiometer): 1,6
Vithet (Elrepho Zeiss Filter): FMX (rod) 93,7%

' ' FMY (gron): : 93,5%
. FMZ (bla) ' - 91,2%

" Specifikyta (Permaran): ' 1,5 m%/cm?
Specifik yta (3ET-metoden): : 2,2 m?/g
Cljetal (Din 53199) (g olja/100 g flller) ' ' 14
DOP-tal (g DOP/1C0O.g filler): : 23
Vattental (g avioniserat HzO/1OO g filler): . 25
piH (Din 53200): ‘ C 9,56—10,0
Léslighet i H20 (ISO/R 787/111): . ‘ : ' 0,1%
Olosligti HCI (Din 55919): ' 4 % -
Fuktighet.(Din 53198): . <0,3% .

Farg

Flast

Lim )

Spackel

Puts

Tatningsmedel -~

Mattskum

Rengormgsmedel
" P e e
.jy[f;j}?«w(ﬁl SERERG, eV ErERS Samtliga tekniska data & medel- |

' varden avsedda att vara till
Sack: 40 kg 3-blads papperssickar i ventilutférande hjalp for forbrukaren. Ldmnas
L ésvikt: Bulkbil o utan forbindelsa.
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Siktanalys

~ Analysmetod: ANDREASENS PPM ALPINE-SIKTNING
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29,70 % (CaCOs 53,0%) : ¥, 754
20,80 % (MgCOs 435 %) -~ < 2 < )
* 2,90 % (Fri SiO= som kvartspartiklar <5 « mindre &n 0,5 %)
0,419, ‘
0,23 %
L 017%
0,03 %
0,01 %
44,80 %,

et

Kalk CaO

Magnesia MgO
Kiselsyra SiO:
Jarnoxid Fe20s3
Aluminiumoxid Al:O3

Manganoxid MnO
Fosforsyra P:0s
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VHB D-4.02.3
07.07.94/30.11.97

ARCTIC DOLOMITT S

Kjemisk sammensetning:

Sammensetning X Y ' Sporstoffer
CaO 31 % 0.6 % Hg <0,03 mg/kg
MeO 20.9 % 04 % Cd <0,05 mg/kg
Si0m 0.8% 0.2% Zn < 2.0 mg/kg
AlLO3 0.28 % 0.06 % Ni < 0.5 mgkg

" FesO3 0.20 % 0.04 % Pb <1.0 mg/kg
TiOy 0,02 % 0.005 % , As < 0.08 mg/kg
K»>0O 0,01 % 0,01 % Cr <1.0 mgkg
MnO 0.004 % 0.001% .

Na20 0.004 % 0.003 %
P205 0.04 % 0.004 %
LOI 46.1 % 09 %

De prosentvise verdiene av forbindelsene i dolomitt ma betraktes som veiledende. Rimaterialet er et
naturprodukt med variasjoner i forekomsten innenfor visse grenser. Malingene er gjort pa rentgen-
spektrograf. Sporstoffene er malt pa atomabsorbsjon/ICP

De veiledende verdiene (X) vil ha et standard avvik (s) hvor ( X£ 2s) angir grensene innenfor hvor
95 % av analyseresultatene vil finnes.

Fysikaiéké egeaskaper:
Struktur: Krystallinsk Hyvithet: 83.6-91.0 FMY (74 um)
Densitet: 2.863 g/cm3 Hardhet: 3.5-4 (Mohs skala)
pH i lesning: 10
Gradering Karakteristisk sikteanalyse Leveringsalt.
0-74 pm Se VHB 7.04.x Buik og storsekk
0-150 um Se VHB 7.05.x Bulk , storsekk
0-300 pm Se VHB 7.06.x Bulk, storsekk og smasekk
150/800 um Se VHB 7.07.x Smasekk
0-2 mm 97-99% < 2.0 mm Bulk
86-96% < 1.0 mm
60-50% < 0.5 mm
25-48% < 025 mm
7 10-15% < 0.125 mm
0.2-2 mm 93-99% < 2.0 mm Buik
81-92% < 1.0 mm
350-67% < 0.5 mm
8-21 % < 025 mm
2-13 % < 0.125 mm

[ tillegg kan det leveres stykkstein i folgende graderinger: 0-30 mm, 15-80 mm og 30-80

Produsent: Franzefoss Bruk AS, avdeling Ballangen:-
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ARCTIC DOLOMITE SH

‘VHB D-4.01.4
07.07.94/30.11.97

Chemical Compasition:

Compound Mean max min
Ca0 % 324 334 314
MgO <4 20.5 217 19.7
SiO7 % 0.44 1.04 0.02
AlbO3 % 0.10 0.2 0.003
Fe203 % 0.06 0.18 0.04
TiO7 % 0.005 0.2 0.003
K70 % 0.007 0.02 0.003
MnO % 0.004 0.05 0.003-
NayO % 0.02 0.03 0.02
LOI % 46.6 46.8 46.2

Trace elements.

Hg <0,03 mg/kg
Cd <0,05 mg/kg

Zn < 2.0 ondkg

Ni < 0.5 mg/kg
Pb < 1.0 mg/kg
As <0.08 mgkg
Cr <1l mgkg

The percentage value in dolomite is only guiding. The rawmaterial is a product of nature with

variation in the occurence within certain limits (max and min.). The measurements has been done
with a XRF and the traceslements is measured by AA/ICP

Physical properties:

Structure:

Colour:

Crystalline
Spec. gravity: 2.86 g/cm?.

white

The following physical properties is general for Arctic dolomite SH

Whiteness  91.3-95.4 FMY (74 pum)
3.5-4 (Mohs scale)
pH in water: 9.4-10.2

Hardness:

Arctic dolmite SH is produced in the following sizes.(Other sizes can be produced on special

order.)
Size Characteristic size distribution | | Delivery
0.2-2 mm 1-2 % > 2.0mm ' Bulk
10-18 %> 1.0 mm
33-51 %> 0.5 mm
63-88 %> 025 mm
1.2 %< 0.15mm
0-2 mm 0.5-3.0 % > 2.0mm Bulk
6.4-11.9%> 1.0 mm
13.5-20.5 % > 0.15 mm
2-15 mm Bulk
15-120 mm Bulk

Producer: Franzefoss Bruk AS, division Ballangen




A/S NORWEGIAN TALC

Postbox 744, N-5001 Bergen

PAINT APPLICATION GUIDE

Emulsion paints .

Textured paints

Masonry paints

Undercoats

Primers

Bituminous systems

Flooring
Roadline

Microdol Super
Extra

80/210
40/200

xQOQO x

0000

xO00

X XQO x| Flatwall paints

OO | Gloss paints

{OES

QO

<O

XXX

Micro-Talc A.T. Extra
Micro-Talc A.T. 1

QO

QO

o0

Qo0

Talc FWXO

Micro-Talc I.T. Extra

Micro-Mica W |
W 160

Jelle

=xO|0O

xO| x| x |00

Q0O

PLASTICS APPLICATION GUIDE

Polyolefines

ABS

Other thermo-
plastics 1)

PUR duroplastics

UP + EP

Classfiber-
reinforced

Microdol Super
Extra

OO xOxO0 % | Plasticised PVC

X X | Rigid PVC

XX | Nylon

x

%O | Powder coatings

OO0

Micro-Talc A.T. Extra
Micro-Talc A.T. 1

OO | xxxxx0O00 Castings
QO
x

Tale FWXO

O |0 |=0O

Micro-Talc LT. Extra

X1O|x|[xO

Micro-Mica W 1
wiso °*

xXxX[O|10{=0O

Ox10

O = recommended grade
X = sujtable grade

TB 185 E-4

118

'Y PUR, POM, PPO



Postbox 744, N-5001 Bergen

A/S NORWEGIAN TALC

MICRODOL SUPER and MICRODOL EXTRA

Average technical data

Particle size distribution by sedimentation analysis:
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Per cent by weight finer than
[44]
(@]

W
(=]

20
10
1 2 3 5 10 - 15 20 30 a5
Particle size, pm
Microdol Super Microdol Extra
<20 um 100%
< 15um 100%
< 10 um 99% 98%
< Sum 90% 77%
< 3um 63% 50%
< 2pm 42% ‘ 36%

74 TB 185 E-7




A/S NORWEGIAN TALC Postbox 744, N-5001 Bergen

MICRODOL SUPER and MICRODOL EXTRA

Chemical analysis:

B Microdol Super ] Microdol Extra
Insoluble in HC1 1:3 0,40%
ALO; 0,03%
Fe,0s 0,04%
CaO 30,31%
MgO 21,71%
CO, 4751%
Matter volatile < 0,3%
Physical data:
Microdol Super Microdol Extra
 Specific surface, N-ads. m?/g 4,6 39
Whiteness, tristimulus filter
amber FMX/C, % g5,0 95,0
green FMY/C, % 95,0 85,0
blue FMZ/C % 94,5 94,5
Infrared reflexion, % 92,5 92,5
Qil absorption, g 0il/100 g 18-19 17-18
pH 10 10
Matter soluble in water, % 0,15 0,15
Refractive index 1,62 1,62
Hardness 3.5 3.5
Density, g/ml 2,85 2,85
Tamped apparent density, g/ml ] 08! 0,92
Tamped volume, ml/100 g 123 109
Electric conductivity, ohm™ - cm’ 9,5-10°% 9,4-10°
Specific resistivity, ohm - cm 10500 10600
Pc‘i@mg and shipping:
Delivered in multiply paperbags on one-way pallets
1100 x 1100 mm, with shrink-on cover,
net weight of each pallet, in kilos . 1200 . T 1200




A/S NORWEGIAN TALC

Postbox 744, N-5001 Bergen

MICRODOL 1 and MICRODOIL 325

Average technical data

Particle size distribution by sieve- and sedimentation analysis: .*

100
| = .
80
80 '
Microdol 1 ;
c 70
[
: /
]
£ &0 7 Microdol
= 325
o
g 50
Ky
a0
(6]
& 4
30
20 /
10
2 10 15 20 30 45 75
. Particle size, pm
Microdol 1 Microdol 325
<63 um 100%
<45 um 100% 99%
< 30 um 99% 97%
<20 um 96% 90%
< 10 um 69% 60%
< Sum 34% 34%
< 3um 23% 23%
< 2um 15% 15%
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A/S NORWEGIAN TALC Postbox 744, N-5001 Bergen

MICRODOL 1 and MICRODOL 325

Chemical analysis: ‘

[ Microdol 1 Microdol 325
Insoluble in HCI 1:3 06 % 09 %
ALG; 0,10% 0,10%
Fe,0; 0,06% 0,06%
Cao 30,27% 30,27%
MgO 21,60% 21,60%
CO, 41,31% 47,37%
Matter volatile <0,3% < 0,3%

Physical data:

[ Microdol 1 Microdol 325
Specific surface, N-ads. m¥/g 2.3 2.1
Whiteness, tristimulus filter

amber FMX/C, % 94,5 94,0
green FMY/C, % 94,5 94,0
blue FMZ/C, % 94,0 935
Infrared reflexion, % 92,0 92,0
Oil absorption, g 0il/100 g 14-15 14-15
pH 10 10
Matter soluble in water, % 0,12 : 0,12
Refractive index 1,62 i 1,62
Hardness 35 ] 35
Density, g/ml 2.85 3 2,85
Tamped apparent density, g/ml 1,21 7 1,23
Tamped volume, mi/100 g 83 : 8l
Electric conductivity, ohm™ - cm’! 92-10° ' 80-10°
Specific resistivity, ohm - cm ' 10900 12500
Packaging and shipping:
Delivered in multiply paperbags on one-way pallets
1100 x 1100 mm, with shrink-on cover,
net weight of each pallet, in kilos 1200 1200
TB 185 £-10 /20




Postbox 744, N-5001 Bergen

A/S NORWEGIAN TALC

MICRODOL 200 and MICRODOL 100

Average technical data

Particle size distribution by sieve- and sedimentatidln analysis:
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Particle size, ym
Microdol 200 Microdol 100
< 354 ym 100%
< 150 um 100% 99%
< 7S5um 99% 85%
< 45um 91% 65%
< 30um 71% 43%
< 20pm 55% 27%
< 10pm 34% 13%
< Sum 23% 10%

2/ TB 185 E-11




A/S NORWEGIAN TALC Postbox 744, N-5001 Bergen

MICRODOL 200 and MICRODOL 100

Chemical analysis:

[ Microdol 200 | Microdol 100
Insoluble in HCI 1:3 0,9%
AlLOs 0,1%
Fe,O4 0,1%
Ca0 30,2%
MgO 21,5%
CO, 47,2%
Matter volatile <03%
Physical data:
Microdol 200 Microdol 100
" Specific surface, N-ads. m%*g 1,3
Whiteness, tristimulus filter
amber FMX/C, % 92,0 91,0
green FMY/C, % 92,0 90,0
blue FMZ/C, % 91,5 90,0
Infrared reflexion, % 91,0
Oil absorption, g 0il/100 g 12-13
pH 10 9,7
Matter soluble in water, % 0,12 0,12
Refractive index 1,62 1,62
Hardness 35 3.5
Density, g/ml 285 285
Tamped apparent density, g/ml 1,47 1,60
Tamped volume, ml/100 g 68 63
Electri¢ conductivity, ohm™ - cm’! 7,0-10% 7,2-10°
Speciﬁc resistivity, ohm - cm 14300 13900

Packaging and shipping:

Delivered in multiply paperbags on one-way pallets

1100 x 1100 mm, with shrink-on cover, .
net weight of each pallet, in kilos . 1200 ) 1200
IB 185E-12

/22




A/S NORWEGIAN TALC

Postbox 744, N-5001 Bergen

MICRODOL 80/270 and MICRODOL 40/200

3

Chemical analysis: .
Microdol 80/270 l Microdo! 40/200
Insoluble in HC1 1:3 1,2%
ALO; 0.1%
Fe203 0,1%
Ca0 30,1%
MgO - 21,4%
CO, 47,1%
Matter volatile < 0,3%
Physical data:
Microdol 80/270 Microdol 40/200
Whiteness, tristimulus filter
amber FMX/C, % 89,0 85,0
green FMY/C, % 89,0 85,0
blue FMZ/C, % 88,0 84,0
pH 8,7 9.7
Matter soluble in water, % 0,12 0,12
Refractive index 1,62 1,62
Hardness 3 3
Density, g/ml 2,85 2,85
| Tamped apparent density, g/ml 1,60 1,88
_ Tamped volume, ml/100 g 63 53
Electric conductivity, ohm™ - cm’™ 7,9-10% 53-10°
» Specific resistivity, ohm - cm 12700 18900
Packaging and shipping:
Delivered in multiply paperbags on one-way pallets
1100 x 1100 mm, with shrink-on cover, .
net weight of each pallet, in kilos 1200 1200
/23
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A/S NORWEGIAN TALC

Postbox 744, N-5001 Bergen

MICRODOL 80/270 and MICRODOL 40/200
Average technical data

Particle size distribution by sieve analysis:
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Particle size, ym
Microdol 80/270 Microdol 40/200
<595 ym 100% 99,.9%
< 354 um 99% N0 %
< 150 ym 83% 38 %
< 75 um 43% 16 %
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MICRODOL A GRANULATES
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WEGIAN TALC wouaw) sy

ASWEG 47 — 1031 HX AMSTERDAM

1l
L EPHONE 020- 362222 (5 lines) MICRODOL A 50 AND A 70

EELEX15°16""' nl Average technical data

Particle size distribution

Microdol A 50 Microdol A 70

<354 mu 100 % 100 7%
{300 mu 99.5 % 99.5 %
{212 mu 85.0 % 98.5 %
<150 mu 85.0 % 97.0 %
<100 mu 70.0 % 85.0 %
< 90 mu 66.0 7 82.0 %
< 75 mu 60.0 7 77.0 %
{ 63 mu 55.0 % 70.0 %
< 45 mu 46.0 7% 60.0 %
< 38 mu 40.0 % 55.0 %
< 32 mu 37.0 % 42.0 7%
< 20 mu 20.0 % 30.0 %
< 10 mu 10.0 % 20.0 %
< 5 mu 5.0 % 16.0 Z
Chemical analysis
Insoluble in HCL 1:3 0.9 %
Al,0, 0.1 7
Fe,0;, 0.1 %
Ca0 30.2 %
Mg0 21.5 7
COo, 47.2 %

< 0.3%

Matter volatile

Physical data

Microdol A 50 Microdol A 70

Specific surface, N-ads.m®*/g : 1.0 1.1
Whiteness, tristimulus filter

amber FMX/C, % 90.0 91.0

green FMY/C, % 89.0 90.0

blue FMzZ/C, % 89.0 90.0
Infrared reflexion, % 91.0 91.0
O0il absorption, g 0il/100 g 10-11 11-12
pH 9.7 10
Matter soluble in water, % 0.12 0.12
Refractive index 1.62 1.62
Hardness . 3.5 3.5
Density, g/ml 2.85 2.85
Tamped apparent density, g/ml 1.8 1.7
Tamped volume, ml/100 g 55 60
Electric onductivity,
ohml.cp-1 7.2-1075 7.0-1073
Specific resistivity, ohm-cm 13900 14300

Packaging and shippiﬂg

Delivered in mu1t1p1y paperbags on one-way pallets 1100x1100 mm,
with shrink-on cover, 1200 kilos net weight of each pallet.
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